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CA%l DACEAU, GiIMARY
¢ May 1947

HORKING SESSION
(Whereupon the court reconvened at 0500 heure.)

PRZSIDENTY Court will come to order,

$RUSECUTIONS May it please the oourt, lot the reaord show
that all the jersonnel cf the gourt are present) 41l the rerscnnel cf
the prosecution are present with the exception of ¥r. Surowits who 18
abeent cn business of the (rosecutiony all the personnel of the Ae Cenge
are present with the exception of Vaptain Uroth whe i@ abaent on business
of the accused; all the acauged are pregent with the exosption of Welf,
Tve interpreter and rejorter are rrement.

I¢ there are any spectatore in the courtroom who exreoct te be
eallod as witnesses in this oase, they will please leave the courtroom.

The prozecution calla ae {ts next witness, may 1t please the
eonrt, "1ly Pahner.

WILLY PAENI®, oalled as @ witmome by the prosecution, beine First
duly swern, test! "ted through an iptarpreter as follows?

DINECT RAALIEATIUR
QUESTIONS BY u¥, RUIZIC

Would yeou state your nane, rleasel

f1lly Bakmor,

Apd your aze?

%4 years.

hat is your naticnali®y, Sr. Lghue rt

Ugzeghoslowalkian,
Aud your residence?
daerisch-vgtrau,

A§11 yru stote your cyefessien, plesce’

(Dahaer=direot/




A thhc-llﬂld.

< ipre you ever at any time, Yp, Fahner, & prisensr in Suchenwald .

CGenoentration Carp?

A Yon.
2 At what tipel
A Since Hpve-her 194%,
% Wpat triangle did yeu wear in Pychenwald?
A ‘ad cne,
< fhen you were in Fuohonweld did you ever ot to knew a san by the °
nane of Ctte Dietzsoh!
A !.|?_
3 Would you lock around the oourtroom and see if yovw recopnize
Apthur Utetzeohlere today and If so, would you peoint bim cut te the geurt?
a Heo B,y |
o df. KUNZIG: Let the record ahew that the witnasas has properly
identified the acoused, Uletssoh,
QUESTIONS BY MR, KUNZIOH
| q Can you remember sny parttouinr incident ‘nvelving the accused, Dietgach,
in the Fall of 1543 durlag yovr t'ze in Bychenwald?
A Yen,
Would ycu pleasse deserite that to the court, 4y, Dahner?
A Cne day ! received a white slip from the roon 9ldest aad with
this elip I had to rejort te the priscaers’ hospital, ‘hen I cane there
several other priscners were thare. Yo didn't ¥ucw what it was all about
since we had not reported elok at all, Thers were Jows, ‘usstensz, French-
men and also Ugrmans. "hen cur names were taken dewn at the of"foe the cape
Ploetzsch cams and took ud over to Dlook 48, % didn't Laow what would happen
to us. ©Ope of us lcoked at the cthorg and we didn't Ynow what 4t was all

about, There we received u bhath, received clean clothes, and were hreught

(Bgkner-dt roet)
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up to the seecnd floor. On the third day [ and three others wore oalled
down «nd we received, threurh the oape Uqetzech persenally, the injections.
Une of us came already shead of up down to the station where all the wem

were who had spotted fever, 1 myself get tho fever on the thirteenth ﬁy.

& My, Bghmer, how many priscoers were with you toretder in Fleek

A Numerous rriscnere. “hen I was slel thore were 'wtween sixty-fiwe
and ssventy sen thore,
$ And what triangles 414 these won wear, #p, Fahner?
A Tve fuyssians were wearing red tr'ancles, the “renchmen, toc and
also the Jows,
«  dp, Pahper, how did Dtetaseh treat the prisoners?
A In mo way | oan say that Uictsseh treated the prisoners well, OCn
the contrary, he gave them oynical remarke aud acewers and he treated them
brutally. ’
¢ fno inceulated you!
S ﬁ.‘hl-aolf.
. bow were ycu troated by Utetzsehl
A I wagn't treated vell efther. Ii¢ there wouldn's have hees the
ethor personnel, the other male nurseg, and they would have helped se some~
tines, he mﬁ:ldn't have dere it. He war & vory brutal man,
4 Deseribe te the ecurt evactly what Jqetzsch did te you?
4 "men I wig im bad with light fever 1 saw mény »riscners die %o
sy left and to my right. Un the left side ! saw a Fyssian major “le, o
had received many injeaticus en one day,

<  BHow many!

A ipere ware Lhirty-five to forty {njeations, alse inoluding takine

of bloed,

(Lahnor-direct.




ta 185 Py pJ

Me rave thege injecticns, %p, Bahnor!?
He himself.
e 1g "he"?

A Tl-.‘ oapc, Y{etzsch,

4 fine ipecenlated the rest of the ;riseners that yeu saw on beds
left and right of youl

A A1) the injections were piven by him himself., The 3§ dcotor
only took the report, he gave them.

q D4d these people whon Yfetgach gave injecticns, that you saw
with your cwn eyes, did these same people you mentioned a few minutes are,
el

A Yes.

9 You menticned sixty-five to seventy peopls were in Plook 48

with you, How many ex e out alive?

A I mysel® oame with one sinele Frencheen, later on, to the
reconvalescent bloek because we were unfit for werk,
Q@ ¥nat happened to the ether litty;-t\nv or sixty-eight!?
A A1)l the years [ gpent in camp later on I dldn't see any of them.
Host probably they dfed later on, teo.
“« Uow wany did ycu see pergenally whe diedl
A Egght to twelve, approximately, before ! fell in ageny.
WKe KUNZIG: Np further questions,
DR, HENHER: Cposs exanination en behalf of Uietzsch.
ORCES DXAZINATION
QUSSTIONS BY DR. NELNERs
In whioh blooy were vou billetted hefore you ocame to Dyook 467
I waw in the Warantine Staticn, 62,
Ig that & bleock ‘n the Spall Cqopt?

Yae, in the Small Camp,

(Bghn-r-orons)




4  Befors you cave from Bleck 62 to Eleck 48 were you riven a
medioal examination!

A He, I 412 not receive a wedioal examinatioen,

S Im't 1t a faot that the diseipline had to kept especially strict
in Byoot 48 on apocunt of the ~rent danger of infantion?

A Yor, I \mew that, s were nct allowed te sing, we had io Yesyp
quiet. Fhenever he came in everyboly was quiet besause everybody was
afraid ef him,

3 To which bloo' did you cone aftar you wers rolensad fren Plock 467

A Te Bieok 61,

< '191.: have testified on direct examinaticn yeu caw hew Jjetzsch
gave several injections on ono Jay to a man whe was lying 1ﬁ bad next to
you.

L]

A A11 injeotionn whish were piven ware river personally by the
oapo, 4etzach.

¢ I shin¥ yon mimmdarstond my question, Yeu have testified that
you saw that Usetzseh gave several injections on one day %o & wan lying
in bed next t& you, is that errrect!

A Yos.

< D44 you sver hear what wers the scntents of these injectionas?

A Bpotted fever,

W Ign't 4t peasible that “hase drugs were not spotted fever in-

jeotions but some means in crder tc gtrenmgthen the hsart cr ‘n cther ways
%o hurry up his reconvalescrnce!

A No,

§  How many spotted fever injectiors 414 you receive yourself?

A I peceived the spottrd fover injeoticn on =y feurth day in

Blook 48, 1 received it in my 1oft arm,

(Bahner-crose)




4  How many epctted fever injections 414 you ret yourself?

A Une #lrrzle.

3 How oa; you explain, then, that supposedly the =en whe was
ly'ng next te you on cne day should receive thirty-five to forty spotted
fever injoitient'

A I wasn't in ageny yet, T think 1t wag on the seventh er eighth
day when the majcr Jied during the night,

k3 ;akod you whether you had geen that these wore spotted fever
injooticns?

A .Ygi,

< fow Ao you know thaf‘

A Baeause ! received the srotted fever injeotions Crom him ~yself

and Aif he wouldn's have received these injections he wouldn't have rotten

thie strong fever sc quicklys Uy received the fever already on the fourth

day,.

N But you Atdn's see how Jetgaeh tock the ccntents for thig
lyrln;u out of & gluss emtainer’

A - Ipn hetween thews Incoulations there was also ta¥ing of bloed,

« i wag agking you right rnew about the {ncoulationa. I reguest
you to ansgwer ay question «= did you see ycursolf that Uiatgzsoh took
thie sprotted fever gerum from a rlass oentainer fer his ayrinrel

a He opencd the glass centaliners with the serum right on the table
in cur room,

1 Do yeu know the econtents of these rlass contalinera?

A I oan't say that ‘el 'nlieiy.

. “o' de ycu knew that the prisoner whe wae lying next te you
wae 8 fussian major?

A Becauge when we were upatairs all togethar th re he had told us

he wue & yssian msjer,

(Eqhnor-crcse)




2 Wpere 414 yeu como from hafore yeu - . Yeok 82, the “uarantine
Ssaticn at Puchenwald? i b
A Tprom Yoor, Ca p 7.
¥pere 13 Oqap 77
In Seterwepe.
Isn't 1t a fact that in “gterwepe was & punishment ‘oamn?
Yes. '
Did 1t ceme to your ¥nowledre on whose orders yeo = ;o < ant e
Byohenwald?
By the Uestapo.

A
4 That wag the 83 leloh Seourity dgin Upfice in Berlin?
A

I den't ¥new about that,
R In't 1t & Paot that at the time you were sent te Eleek 46 enly
oriminals were sent to Flack 461
A "Ny
8 Did you hear that the priseners who received syotted fever ine
jeotions later on redeived other ‘njsstions ia order tc heal them azain?
A. I e possible but seldem one came through with the fever,
D¢ yeu Ynow on whose orders Dietzsoh gave the injectione?
No,
"o was the doctor !n oharge of Ulook 487
Se*uling or Sg~uler,
Wae the doctor present furing the infeaticns?
Ko,
D4dn't the doctor vipit the ratisnts at all?
g visited them in the aftorncenm,
And what 214 the dootor find out during his visits?

fla 11 tened to the reports whioh Cape Metzsch pave him,

(Pahner-orces)
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9 You testified that you did not hear or see anything of the
priscners who stayed in Bleak 46 after you left the bleok, is that
serrect!?

A Yose

. Ign't itpssible algo that these yrisoners, aftar their re-
convalescence were sent on transperta to out detaila?

A Iy is impossihle.because when we left Plook 46 all the priscners
were absolutely unfit for sany kind of work,

q Isn't 1+ & fact that the food in Bleck 48 was egrecially goed?

A Yeu,

R  Apd in sjpite of that you sey that the men, after they left
Preok 48, eculd not have been sant on rut details!

A It's impossible, Fer long monthe after 1 left the blook I
couldn't work at all, I gouldn's even walk u; the stairs, I had water in
my feet.

¢ Byt you cau't eny that you know that the prisoners were not sent
cut cn cut detaile?

A Bo, 1 oan't say that,

Did Dyetazsch beat you in any wayl

Yas. g

D, REERIRt N, more questions,

48, KUKZIGy The prosecution also has no more questicns, eir,

VAESIDENT) ¥, quertions by the court., The witness {s exoused,

if. EURZIG: Lay this witness bde exeused from further attendance
at this trial?

PUESIDESTs Iy nay,

(¥bereupcn the witness wes exoused and withdrew,)

Eqtner-oroes)
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PROSICUTION: The prosecution calls as its next witness,
may it please the sourt, Walter Humsselsheim.
g I, S U 0 T
were translated into the Gerzan language) .
FROSECUTION: Mr. Nummelsheim, do you wish to testify in
Pnglish or Gerwman? |
THE WITEESS: It doesn't make any difference to me.
PROSBOUTION & nununmpnmmumnﬁm
THE WITNESS: Yes.
DIRECT EXANINATION
QUESTIONS BY PROSECUTION:
What is your fullmme?
 Hummelsheim, Walter.
fhere were you born Mr. Humelshein?
Barmen.
lﬂf. Husnelsheim, when were you born?
The twenty sixth of Nay 1904.
FROSECUTION: Mor, Hummelsheim, plesse wait until the
interpreter has had a chance to translate my question before you answer.
Q #hat is your profession or occupation?
A Athmtmtlu%tmwmdmm
in the French Zome.
< ind where were you educated Mr, Humwelshein?
In Rarmen.

A
< Were you ever a prisoner in Buchenwald Concentration Camp?
A

Yes I was.

(Hummelshein - direct)




When did you first come to Buchenwald as a prisoner?

On the seventh of May, 1942.

And when did you leave Buchenwald as a prisoner?

The eighteenth of April, 1945.

Now, prior to going to Buchenwald as a prisoner, have you
had sny occasion to serve in any capacity in the German Covernment?

¥o, not as an official.

As an employee.
While you were at Fuchenwald or prior thereto, d1a you have

A
3 In what capacity did you serve?
A
<

occasion to know one Prince szu Waldeck?

A Not prior, but after T got there yes.

Q Did you have occasion to see him at Buchenwald at any time?

A Yes, I saw him on several occasions from a distance in the
camp and afterwards when T was Secord Secretary to Sturmbannfuehrer
Ding at Block 50, Prince Waldeck came to visit Block 50 late in the
Summer of 1943.

< Do you know what connection Prince Waldeck had with the
Bucherwald Concentration Camp, if any?

A Prince Valdeck was 95 Obergruppenfuehrer and Ceneral of the
38 and at the same time Higher 58 and Police Leader of the Prévince of
Thuringia and other préwinces of central Germa:y and as such w——

¢ And as such what? ;

I3 And in that funotion Prince Waldeck was responsible for the
security of the camps in that section, for the foundation of new camps
end also nartly responsible for the administration of those camps.

3  Would you indicate to the court please, on this m 2§ which
i{s Prosecution Hxhibit Number 9, the area over which Prince Yaldeck
exercised this supervision?

('ummelsheim - direct)
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A T do not know the entire area, but I know that he had his
headquarters in Xassel, that the ares extended to the west of Kaseel
in the whole Province of Thuringia, including Weimr and Buchenwald
and probably West — that T don't know, but 1 do know that the whole
ares of subcamps of Buchenwsld was under his supervision.

] Now, you stated that you had seen Prince Waldeck in Puchenwald.
#hat was the occasion for seeing "rince Waldeck there in Fuchenwald?

A !mmnul:ammnsmloecniomdwmgthc
construction of the armament factory and later on, T think it was in
September of 1943, after Block 50 was constructed and inaugurated,

Prince Waldeck came with several other high 83 Leaders of the Camp,
Mwuunmmdomwmmmuﬁntm
Block and Irmmtwuﬂabutdﬂm Sturebamnfushrer
Ding for a certain %ime in his office.

PROSECUTION: No further questions sir.
DOCTOR AWETNFR: Cross examination on behalf of the accused

Prince su Waldeck.

CROSS EXAMINATION

QUESTIONS BY DOCTOR ANETVER:

¢  ¥r. ‘hmuelsheim, what sre you by profession?

A T exercise several professions, T was a book editor from

1923 up to 1932 and I joined a chemical concerr in Berlin afterwards
wntil 1939 up to my arrest and after my liberstion from Buchenwald
1 was nominated by the French as lLandrat in Berncastle.

Q Pid you have snything to do with publie administration in
Germary before you ¢sme to Buehenwald?

A Yes.

(Hummelsheim - cross)




A T do not kmow the entire area, but T know that he had his
headquarters in Xassel, that the ares extended to the west of Kaseel
in the whole Province of Thuringia, including Weimsr and Buchenwald
and probably West = that I don't know, but 1 do know that the whole
area of subcamps of Puchemwald was under his supervision,

Q Now, you stated that you had seen Prince ¥aldeck in Buchenwald.
“hat was the oocasion for seeing “rince Waldeck there in PFucherwald?

) !mbllfbunmnnmloecuimdwmgtho
mw#mmtrnwﬂhwn,lﬁmﬁmh
Septewber of 1943, after Block 50 was constructed and inaugurated,
Prince ¥aldeck came with several other high S5 Leaders of the Camp,
Schobert, Pister and Barnewald and others to Block 50 to visit the

uwkuxrmmtwmemeunmsmm

Ding for a certain time in his office.
PROSECUTION: No further questions sir.
DOCTOM AWETMSR: COross examination on behalf of the accused
Prince su %aldeck.
CROSS EXAMINATION
QUESTIONS BY DOCTOR AWETVER:
Pl ¥r. Humselsheim, what sre you by profession?
A T exercise several professions, 1 was a book editor from
1923 wp to 1932 and T joined a chemical concern in Berlin af terwards
mtil 1939 up to my arrest and after my liberation fron Buchenwald
1 was pominated by the French as lLandrat in Berncastle.
Q@  Did you have snything to do with public administration in
Germany bafore you came to Pucherwald?
3 Yes.

(fummelshein - oroas)




“ In what capacity?

& I was an assistant of the Oerman Deputy Minister President
Frans von Fapem.

@ In your capacity as Assistant of the Deputy ¥inister President,
Frans von Papen, did you ever see any law or administrative instruction
mnmummws&mrummr

A Io,uluidbdwo,lhadnomcmmhouﬂdh&mo
¥aldeck until I came to Buchermald.

d I think ¥r. Humselsheim that you misunderstood my Questionm,
nqmummmumuumuwssmdmmom
Mmthmlddukmmlly—mtlnuungumm
wwmhdmwomlmormumuummm
in references to the authority of a higher 58 and Police Leader?

A I don't remomber.

< Mhmmwmh.uhmmtﬂnhmeom!m.ck
in any way was responsible for the security of the Concentration Camp
Bucherwald?

Because it was common knowledge.

A
qQ #here did this cosmon knowledge come from?
*

From SS Major Ding.

Q@ Did S$ Major Ding-Schuler tell you at any time that he had
ever seen any legal instructions and regulations in regard to the
authority of a Higher 88 and Police leader?

A If the defense would examine the Diary of 58 Decter Ding
they would know that Prince Waldeck was responsible not only for the
security of the camps in conmnection with the camps, but also in
sonnection with the installation of now camps and partly responsible
for the administration of those camps.

Q ¥r. Humelsheim, would you be willing to give me this Diary
of Dootor Dinp-Sehnlor's to which you were referring just now?

1657
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A The defense doesn't believe that I am in the possession of

the Diary of Doctor Ping.
Q Do you know in whose rossession this Piary 1s?
A T have learned that the Diary is with the High Court in
Kuermberg.
q U4d the prosecuti-n tell you that?
A No. I think a witness told me that.
« fho was that?
A I don't remember. T have seen so many witnesses during
the last few days that I do not recall which one it was.
< Ten't it a fact that Prince zu Waldeck was only the appointing
end reviewing authority for the 59 and Police Court?
A If Prince Waldeck had only exercised that function, he
wouldn' t have had any right to order the evacuation of Buchenwald
- shortly before the arrival of the American troops.
Q Please answer my question. Isn't it a fact that Prince
Waldeck was only the appointing amd reviewing authority for the 88
and Police Court?
A If that was the case, T do not know why Prince Taldeck
was so much interested in the establishment and construction of
Ohrdruf and Dora and other subcamps of Puchenwald.
Q  Doctor Hummelsheim, during your stay in Fuchenwald, did
you hear anything about the problems which concerned Koch?
A 1 have heard so much about the problems concerning the former
88 Cemp Leader of Puchenwald, ¥och, who was Camp Commender in Bughenwald
before my time, as anybody else who has stayed sc long in Puchenwald.
T do recall that at the very end 1 was told that Prince Taldeck ===
I do recall that Prince ¥aldeck ordered the prosecution of the former

(Yummelsheim - cross) 1658
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Canv Leader Koch and hie wife end I do actuslly recall that it was
told in the camp that Prince ¥aldeck gave the order of the execution
of the former Camp Leader ¥och just before the American troope arrived,

0 Did you hear that Xoch was sentenced to death twice?

A Ko, only once.

Q P44 you Lear that this execution of Koch took place on
account of this death sentence?

A That i= what was told in the camp.

] Did you hear thet even before the criminal investigations
of Koeh started, Prince Yaldeck had Xoch arrested before in 19427

A Yo, T -didn'%.

Q Did you hear that as a result of the eriminal investigstions
againgt Xoch, a number of other criminal investigations took plsce
against other 55 leaders?

A T do recall that a number of other prosecutions took place
for instance against Doctor Hoven and Sommer, but today I don't recall
anymore whether it was in connection with Prince Waldeck.

3 Byt you know ¥r. landrat that the Prince zu Taldeck was the
appointing and reviewing authority of the S8 Police before which Koch
was tried and sentenced?

) I never have denied that.

DOCTOR AHEI'EP: No mere questions,
PROSRCUTTON: No further questions,
FRESIDENT: No questiors by the court. The witness is

"ROSECUTION: Ve request that this witness be exeused f{rom

further attendance at the trial, nay it please the court.
DFFENSE COUNSEL: Ko objection.
FRASIDENT: He may be excused.

("hereupor the witusss was excused and withdrew.)

1659
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mm:.mlunaumw&-mw
first duly sworn, testified through an interpreter as fo '

DIRECT FXAMINATION
QUESTIONS BY MR. KUNZIG:
fiould you state your nane?
Ernet Elanck.
How old are you?
Fifyy.
Your residence?
Hamburg.
Your nationality?
German .
And your profession or work?

Baployee.
Were you ever at any time a prisoner at Pucherwald Comeentration

R
A
~
A
1
I3
<
A
Q
A
Q

i

Yeo.
Fhen was that?
From August 1938 until the end,
“ Shen you were at Fuchenwald did you ever have an opportunity
%o know or to meet someone named Ilse Xoch?
A Yes.

> O »

Q So far as you remember, would you deseribe any incident
you recall eoncerning Ilse Xoch that occurred in about 19417
' A Yes. I was once working in the heating plant of the garage
building and I was returning to the heating plent of the headquarters
building when I saw two Jews with a stretcher walking dowm the osmp
street. Mrs. Koch was walking up the camp street with her husband
towards the headquarters building and then one of the Jews probably
looked up and there Mrs. Koch made the following remark to her husband:
(Blanck - direct) 1660 |




“Karl, this dirty Jew just looked at me." The then Camp Commander
Kooh hinself jumped on this Jew and best him. Both of them wers
rolling on the ground. The Jew was worked over with hands snd feet.

Q  That wes Tise Loeh doing during this tine that her husband
was beating the Jew?

A She seened to have great fun with it.

< Did you see all this with your owmn qyee?

A I saw it with oy owmn eyes. I was standing sway from her
about twenty meters.

Q ¥r. Blanck did you ever, during the time that you were at
Buchenwald, hear of a commando called Commando 997

A Yes, very often,

Q #hat was your job while you were in Puchenwald?

# I had to tske care of the steam heat in the headquarters
building. _

Q. Muaf“dﬁmmmmemm{uﬂmh

who were part of this Commando 997

A Yes.

9 buldﬁnduorthtnﬂumrthwthhomaboﬁ?

A Yes. My attention was drawn to the Commando 99 when the first
Russian prisoners of war arrived. At the end of August or the beginning
of September, 1941, the first small trensports arrived. The first two
small transports were taken to the adjutant's office. What happened
hﬂuhmmldnn'tmmo,mrmmlyr-“
the third transport. There must have been twelve Russimns. They were
taken to the Political Department and during thies time the working
details had to mowve back to the barracks. ¥e stayed outside, we didn't
have to go back to the barracks and for this reason we could observe
very well what happened. After at the Political Department the so-galled

(Blanek - direct)
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interrogation hed taken place, which was never done without mistreat~
ments, these Russian prisoners were chained one to another, then
closely chained to each other around the building of the Politieal
Departunent and they were taken in the direction of the DAY area.
Then, although they were already chained to each other, they were
pushed so that they would keep on moving and when these men were
taken sway a large part of the headquarters staff was standing o
both sides of them. All these things I obgserved from the tower of the
heating plant, that mesns from the place where the water bLoller was
kept. These men were taken into the DAY area to the shooting range.
The prisoners who had fallen out on formation in the Roll Call Place
had to sing, but still although I could not see the executions, one

could still hear the shots and in the time thereafter these executions

took place more and more often.

Q Did these alwmays take nlace in the DAW grea or was the area
ever changed to another place? '

A No, later on the transports became larger and then a
special installation was created and later on the executions took
place in the horse stables.

FRESIDENT: Court will recess for twenty minutes,

("hereuron at 1000 hours the court recessed until 1030 hours.)
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(vhereupon the court reconvened at 1020 hours.)

PRESIDENT: Court will come to order.

PROSECUTIONS May 1t please tho'court. lot the

record show that all the personnel of the court are present;
a1l the personnel of the prosecution are present with the
exgeption of Wr. Surowite, who 18 ahsent on business of the
prosecution; ali the personnel of the defense are present
with the exception of Captain troth, who 1s absent on business
of the acocused; and all the accused are present with the
exception of Hans Wolf, who 1is absent.

The witness is reminded that he is still under oath.

1f there are any gpectators in the courtroom who
expect to be oalled as witnessea in this case, they will
slease leave the courtroom.

HRNST BLANCK, called as ® witness by the prosecution,

resumed the stand and peing reminded that he was still under
oath testified further through an interpreter as follows?t

DIRECT EXAWINATION (eontinued)

QUESTIONS BY MR. RUNAIGS

G ¥r. Blanck, you spoke pefore about shootings in the
LAW area. "hich S men did you see present at this specifie
oacasion that you described?

2 Helbig, Koenig, ﬁauphrntlhpfor.

Q Do you recall any others?

A Plelssner.

Q4  Then you spoke of executions beinsa moved to the
horse stable. 5o far as 1t lies within your knowledge, who
was present of the 59 men at these executions in the horae

stable?

(blanck - Direct)
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Helbig, iletrich, Pleissner, Otte, (haelrenn,

Roscher, loenlg, and the officers !chobert, ‘chmidt.

Q dow do you kuow that thess ssople were part of

ormando 99?

# L was working in the buthhouno. -here these poonlo

i ] N

came to tnkq a bnth, and duriq the time buey took tnolr
baths or were to&athor in thu huthhouao &hey brnﬁgcd nbuut
thgip”haraiam?

b qut;ﬂaa.

"Ll

A Une ulwayl knew exactly when oxecutions_nlq_takcn

i

nlace. .fhlso people couldn't keeﬁ thelr wﬂuth ahut.

“ nhat sort or thznya dtd you hear them say?

i They bruggad a lot. hey felt lfha heroes. Un;
always tried to -xoé‘u the other. | - | ”

“ Qurln. -hat period of time did you work ln the bath?

A in the bathhouse ! worked fron Tuno 1941 until
Nay 19#3.

“ Ycu mentlicned the nanna of wvar!ous people whdluor.
part of uommnndo 99 at the horse stable. suid any other 5
peaple 1a1n this group later on“

_A /s far as | csn remerbar, always several others
wore on;loa, Loo. _

_ Can you recall any further names , We . 51§n¢k§

/ I c&n remember, {or {nstsnce, llelgel, who later
on ﬁook ghargo of tne bunker and then wlau aed ta do Iith
thls conmandc. 1 further ore cen resomber 2 van named
“inecker.

B "Ny, Blenck, were jou aver aent to any aussen
commando from ‘uchenwald?

(Hlanck - Uirect)
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Yeos.
I*.hat'. was this commando?
" Gustloff Yorks, ‘eimar.
#ho was the commando londir there?
Tﬁat was the '8 Teennical Jergeant Merker.
Describe to the court the  eneral conditions under
which you 1ived In the Guatloff forks, %elmar. —

e ¢ February 1944 I was transferred to this detall.”
There 7 had to find out that in the blocks hygienie con-
ditlons were terrible beyond all deseription. First of mll,
the men who had to do very dirty work at the Gustloff Works
did not recelve any towels and hardly any soap. I brought
these conditiona once to the attention of the ecamp leader.

I was torr&bly bawled out by h!n, and he told me that was
none of wy business. :

Q U1d you have beds to sleep in, lir. Blanok?

" l'Orlglnnliy everybody had his own bed, but tgb;d.-
tall grew all the time and the beds were not sufficient
anymore. Ve itru forced to look.tor beds, and then we pot
beds which were full of buge.

< vhat were the sleeping conditions when you had

these bods that were full of bugs?

A 'The men couldn't sleep at n!.ght; in additlon to

the bcdbugi we had also very many rlu'i.

Q ¥r. Slanck, how did the commando leader Inrkoi'
treat the prisoners who worked thero?.

A Very bad.

(Mlanck - Virect)
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Q ¥ould you describe to the court any particular
instance you recall as to his behav'or towards the vrisonera?
“ Yes. %The camp leader MNerker was closely connected
with the factory management. bMerker was the tool without
_any will power of his own in the hands of this factory manage=-

ment. Lvery small, even the smalleat infraction of rules

was punished; for instance, when the prisoners had some breakage

on the machines--small part of the machine broke.

#) How did Merker punish the people there, Mr. llanck?

A He gave them, either with a stick or with a rubber
hose, 25 on their back.

Did you ever have air raide down there at Veimar?
Yes .
Where did the orisoners zo0 during the air reids?

A In our camp we had buillt so-called air raid pro-
tection trenches, but these were in no way sufficlent for
seourity.

Pid you ever discuss this with Merker?

A Yes.

Q “hat did he say?

A I brought this matter seversl times to Nerker's

attention. I told him if we ever have an air attack on the
factory this camp has to be hit, because the camp was praec-
tically inside the factory, but all these things were shaken
off just with a move of his hands, because the priscners were
of no value.

a ‘hat was your position in the camp, Mr. Blanck?

(Blanck - !igoet)
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A First I was in charge of & blook, and later on I
became camp eldest.

Q Was the Gustloff /orks at “elmer commando ever atruck
by bombsa? '

A Yes.

Q vhen did that ococur?

A Un the 9th of lebruary, at 12 o'eloek noon.

Q Had you spoken to serker about the alr raid pre=
cantions at any time around that period?

A Only a few days before we had talked about it.

¢ “ ~hl§ did he say?
f. A le had the guard chains around the camp strengthened,

land he had machine guns put Into positlon and had given the

‘order to the guards if and when the prisoners should try to
jbronk out they lhoulq start ahoosing at them with machine guns.
Q Un this day that the nomb struck where were the
risoners at the time the bomb struck?

“ Inside the camp.

‘Q iisre any prilscners Infured?

A Yes, ‘e had 420 dead wen and the same number of men
‘njured,

Q if you were to see kerker in this courtroom today
would you recognize him, ¥r. 3lanck?

“ I think lo;

q vould you look arcund the eourtroom and see if you'

regoanize him, sand L 8o point him out to the court?

A The one wilth the slasses 1indicat1ng).

(“lanck = Arect)
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“hat number s ho wearing?

Number 19. ’

MR. KUNZ1IG: Let the record show that the witness
has properly identified the accused Merker. o further

questions.
DR. AHEIMER: Cross examination on behalf of the

accused Nerker.
CHUSS BXAKINATIOR
QUEBSTIONS B/ DR. AHBINERS
Q Un which day, Mr. Blanck, did you come to the

out-detail Gustloff Works, veimar?

in February 1044,
At that time was Merker already the detall leader?
Yes . |

Do you know how long Verker was the detail leader

Until the end of February, beginning of Narch, 1945,
Do you know since when herker was & doetall leader
at heimar?
A Yes. 1 was there in Vebruary 1944, 1 don't know
exectly when he came dovn there.
. Is it not a faot that terker did not bulld the
camp thoe way it was at that time?
A Just & moment, I didn't understand this,
0 I8 1t not a fact that Merker A4id not conatruct
* eAmp?

A NO .

(4lanck - Cross)
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Q Jo Yarker cannot be made responsible for the

feot that the camp was close by the factory; 1s that correct?
A sut repeatedly we brought to kerker's attention

that the loecation of the camp was impossible.
Q pepren't there two camps in Velmar at the time of
the air attack?

A Yas .

“ Is 1t correct that tnere wus the so-called old
camp and the new camp?

A Yeos.

Is it not & fact that the so~called néw camp was
started under Merker's supervision?

r Yes.

Q And 18 1t not a faot that on the 9th of February
the new camp was only partly finished snd only partly men
were billeted there?

A Yesn.

THE WITNESS: What were all thauotquolhlonl.about?
DR. AMEINER: You have to leave that up to me.
“ Is it 1ot & faet that washing materials for the

prisoners were iiven out by the factory?

A I'd 1ike to know when this was supposed to have

happened.

@2 is it not a fact that regularly the factory pgave
washin: materiale for the washing of the work clothes?

A The laundry was washed in Csnp Huchenwald,.

Q 1e it not & fuct that Yerker requested a washing

paohine in Uuchenwsld?

(Blanck = Croas)
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A Yes, that 1s correct. That was at the time when we
didn't get any leundry st all from fuchonwald anymore, and
the danger of llice and the danger of epidemics was too . reat.

0 and 13 it not & fact that then this laundry was
gonstructed at relmar and started’

A Sut the azount of laundry washing there was so
srall that the prisoners could have washed thelr laundry=--
oculd echange their laundry only every two or three weeks.

3 ip.Blanck, you testified that originally each
prisoner had his own bed and thet was ehen ed later on. How
large approximately was the prisoner ecomplement in February
1§44 when you care there?

A The number of srisoners in February 1944 was
approxinately 800.

Q /nd how large was the number of prisoners, approxima=-
tely, in Janusry 12457

A Lpt'- better sauy before the new camp was con-
structed. The nwaber was nore than twice that many.

0 ind at the time whon the new camp was partly
alresdy operating?

A Then we had over 2,000 nrisoners.

0 Didn't all these priscners have sleepiny faclilities

in bhads?

A All in beds? T have testified already that before

the new cemp was rinished not everybody in the old camp had

his own hed.

{Hlanck =~ Cross)

1670
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G And after this new cump started to operate, then
enoli prisoner had his own bed!?

A Yes, altor one of the deta!ls had moved from the

old camp to the new camp there were enoush beds so that every-

body could have his own Led. I'd like toc mention somathing
olse,

Q Please.

I8 sut at the end men ot only one woolen blanket, so
that they were freezing terribly in these beds.

3 ihen 1t is a faet that under the leaderahip of
Herker this condition about the beds was changed and improved?

A Uf course, because this other condition ecould not be
kept up at all any longer.

8 {he situation about bugs was changed, too, after
the new camp was operating?

A Yes.

¢ Shen this too was taken care of under the leadership
of Merker?

I Yos, that 1s right. It was taken care of at that
time.

Q Until the air atteaeck on the QGh of Pehruafy, 1045,
did any prisoner die at "elimapr?

h Yes. Two prisoners dled, bhut not as u result of

mistreatments but as a result of disease.

q S8, If I understand you right, durin: the time from
February 1944 until the time of the alr attack in February

1945 you had only two deaths throuch natural causes in cemp?

(%lanek - Cross)
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A Yes, in camp. ‘ay | mention something else here?
1'd like to unnéion the health condltion. T[he number of
csses of siekness iIn camp increased, The reason was that
one tried to get out ss much as possible out of these
srisoners, but the food wasn't the way it should have boon.l

< ¥r. %lanok, dldn't clivillan workers also work at
the mstloff ‘orka at ‘"eimar?

A Yes.

Dld these men et a very gzood food ration?

4 I can't say anything ebout that.

0 S0 that you don't know whether this wasn't & general
gond! tion eaused through the end of the war?

" i1 go from this basist that if you ask people to do
the impossible you have to give then at leust enough food

a8 they need to live.

Q On direct examination you testified that Marker
wus in elose gontmet with the works managewment, and you said
he was the tool without will power of his own 1in the hands
of' the works management; 1s that correct?

A i'd like to say the following in this raspect.

L]
q Pleass anawar the guestion yes or no.

M. KUNZIU: lay it plemse the court, 1 request
the witness be permitied to answer the statement as he wishes.
U, AHLLMER: I only ssked the gquestion that under
direct examination the wlitness nede & certain statement. He

can anawer this queation yes or no.

(Ulanck = Cross)

b RO NG

s =
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PiE PRESIDENT: The witness will answer the

question yes or no if he can.

| TuE SITNESST Yes.
QUESTIUNS BY DR. AHEIMERS

Q Yere you present during &ny meetings between MNerker
and the works menagement? .

A - No.

] Pid you have any opportunity to observe yourself

any infractions of rules throush the prisoners on thelr

working places?

A Twice 1 had the opportunity on mocount of accusations
made in camp to make &n investi ation of my own, and both
times I found out that these soousations were baneless.

“ In these two tnoidents were the two prisoners
punished?

| A It was posaible to have the punishment which was

threatened to have retracted.

(#lanck - Cross)




Q Please ansgwer the question yss or no, in these two cases,
wore the two priseners who wers acoused, punighed or net?

A Noe

Q Is 16 not & fact, that you as blook eldest = that you wers &

blook eldest snd later on & camp sldest?
A Yos.
Q T™at you as blook eldest did not have %o work in the fectery
but wers alwaye n cfmpt
A I d44 not have to work in the facbery.
Q  Se you do mot lmow from your own obgsrvation whethor the
prisoners comnitted infracticns of the rules in the factery?
A The Capos had the best judgment in this respecte
Q *sra you veurself ever present during punishments by Yerker
as you have desorided?
Yoss 1 saw it on the olosest visinity.
fiow oftan 414 this happen, cnee, twies, or thrie times?
1 gamnot rive you a musber for that it was much too oftens
But you do not inow whether the priseners wio wers punished
in thie Mn at thet time had not committed any Infractions of the rules!
A T ‘mow only that the foremem of the factory end some of the
eivilisns took plsasure in making trouble for the forsign laborerse
Q You lnow this only from the stories of the prisoners, is that
not correct?
A I would 1ike to say cnee more that the Capos weuld be able
to heet tmetify sbout thate
Q@ Fleass snpwer my question, you Imov this only frem the stories
of the orisonorgt

A Yone

( Blanck=cross)
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Q 1 have & fow mers questions with regard %o the alr attsok
of Yebruary 9, 1946s You testified m direot examination thas shortly
be ford the air attack of February 9 the machine gung wers placed in
positions around the canp?

A Dl:fillg esch air raid slsrae

Q Then it is a fact that these machine mms wers rut in pesitien
arsine eir attacks sgainst low flying plenes’

A Noe. .

t For vhet purpose then'

A The speoific orders had been given that in care any prismers
should try to break ocut the machine gung had % directed ageinst them,.

Q 1s it not a fact that on Fgbruary 9, 1949 the air reid alam
vas civen at 1156 end that the first bombdings and first bembs were
dropped tppﬂiiuhly at 1225, so thet approximately one half heur
hour after the alara it begen'

A Yoe, that may be correcte

Q@  You testified on dirsot examination that during the time
the bombs were ‘ropyed the prigmers wire net in the fsctory tut in
enmp, s thst gorrect’

Yose

Ig 16 not & fact that =-=

A
Q
A 1 did not wnderstand yove
Q

lg 1% not & fact thet the larger numbar of prisoners w' e

killed in & slit trench inside the old cemp?
Yoase

A
2 How many barracke o? the old csamp wire hit by bombs atb that time?
A A1l the barracks Mt nobedy was killed In the darrscks, they

hed left the barrackse

( Manck=oross)




Q@  They wers ocutside the berracis in the slit trench, 1a thet rigsd
A Yon _
Q Ta 1% not & Mot that shortly theroafher the alarr was over
and the olearing detail ceme from the ‘unker?
A Tt wan spproximately tve hours laters
Q Te 1t not a fact that first of sll the wounded priscners vers
taken to Avohenwald and part of them alse wers hospitalised in. Teimar?
A T4 took quite sometime before a priscner wae taken to Machenwald,
2 But ey wers talen to Muchenm ld?
A Yone
Re AMTETIER: No further questions,
QUESTYONS RY CAPTe LIS
Q@ Cposs sxaminatim in bohalf of the socused Sohmids, Sehobert,
Plefsanor, Tolbig, all tn connsetion with Commande "99", You testdfied
en direet exmnination that soretime in August or Jeptember 1041 you
saw these Fussim priseners of »ar brought to the pelitiesl department,
did you obgerve the uniforms which thase prisoners wore?
A Youe
Tow do you 'mow they wers Rugelens?
One can see that, eme con even feel 1% by juet seelny the uniforme
fed you ever geen a Mugsian uniform befere that dete?
T oen say noe
Mat was the color of these uniforamd
A Oray=greom, somothing 1ike thate CSomething siniler to the
dnglish wmiform materfal,
Q You oould see all this from the tower of the hosting bulldine
vhere you worst
Al Yese Uriginally, at the beginning from the pelitical department
through & windew of #he bathroom and after they wers talen evay, then
from the towers '

(nhno:k-erou) |




q Thess peeple were supposedly shot the same day they arrived
in Buchenwld, 1s that not eo?

A Yeoo

Q "hem you testified yop gaw the ecoused Plsigmer, 4id you see
hinm vhen you were standing up at the twwr?

A You, 1 d44,
Did he have sny kind of weapon with him qt that time?
They a1l had subemachine puns.
Md you gee them while they wre in the mw-ri
You mean the DAY works? No, ! did note
The sand is alee true of Halbig at that time, 1s that not ot
Yose
Se you csmnot steate definitely that Pleigsner or Helbig setually

L)
A
Q
E
%
A
Q
wnt in
A
[

g

the DAW worke, is that net go!
They wert in there. _
Yhem you saw them go in they beth had subwmachine puns, 1s that

A Youo

Q ™11 you pleare take the pointer and step over to the chart
of Pushenwald and show ug vhere you were in the Wwwr at the time you
saw lelbig snd Pleismer go inte the "AY worke

A That ‘h the FPolitical "spartment and that is the Hath “ouse,
(Indieating) o

CAPTe 140183 Let the record Indloote that the witness pointed

te tuilding 26 as the Felitieal lgpartment and duilding 27 as the bath house
o Pposscution Sxhibis P8 in evidence.

Q Is the tower in the building vhich you have designated as the
bathhouse?

A Yos, here (indleating).
(Planck=oress)




Q Ig 1t not & fact that thers are seweral othor buildings
bateen tha bsthhougs and the pate to the 47 worke’

s Yese Aight behind ths Uelitlesl Departmant there vas one
barracls and then bohind the bethhouse down there wae tha armerye

Q You wers able te s0s through thege duildinge into the zate
of the D\* worke? . .

A Yﬁ:. : Raoauss these bulldinge wers not 4all and the tower

1. tht

Q You testified also that you Imew of iw-nl times vhen the
dotatl ® 99" was ’omplo,-d 8t the horee stables and you testified that
you gaw sovoral nn‘:;ou' of thut detall, will you 1l ne ﬁom_ir you
‘gaw them at the horse stablos® A+ sny tire, ! mean?

A No, I did not say thate

Q You tenti f{od that you saw the accumed Echobert as a nerber
of Comwande "99™ "hers did you u‘c Wi

,A T alse uid'th-alt 1 saw these paopls at the bathhouses

Q Unly bscauge vou saw ¢ chobart at the _‘b-thhcu‘u' you then cennect
him up with detall "09%, ig that correot’ '

A T observed that sach tize after an sxecuti-n thess men cn'l
to the bathhouss to taks s bath. From the talke thess men Yad et the
hnihh;wu I maw axsotly thet they wars m\m"c of the Convanda "99%,

G I " vour testiveny then that svery tive dotatil "00% wet at
the horse stables thareafter thess rem of the datail cace *o tha bathhouse
and Sook bathg?

A Correcte

< Ta it not & fact thet detail "08" was arployed at the horee
. stables onl;'r st night?

A Noe They alse worked during the daytina.

2 hen they werked «% night 414 you remain in the buthhouse until
they returned®

{ *lanck=oross)
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A 14 vas this way, In the rerning we had to ow out as the
vory first dotsil. ‘han in the beginuing vhen we ceme to the gate
in the orning then we eould find out svery time on the gate that there
wis & b spot of bloed st the rutee o gould find out that at tDp
bepinning vhen the first ren who had beam oxeoutsd had baosn talen awmy
thet the necessary pracantions had not been talem. ‘The hodies were fjust

throwm on the trucks and the blood »as jush drirping down te the zroumd.

Yery often ws had %o walk throush thie thed in the verniare hen shertly
therosfter ag soon as we wore at the bathhouse the firss goentlegn
came for Stheir “aths, cﬂrtind and drunk,

Q It vas at this cocasien that you esw Schobert and Sohmidt in
the =erning teking & bath, lg that correct’

A ¥o. Schobert 4id not coma for s bath,

& Nidntt you testify -=

A 1+ sms Ynowmt that the offleers participated in the exscutionse

Q Idn'y you testify thet vou saw Schebert in the bathhouse
and you heerd him bragging about his participatioam in the detail “99™

A 1 did not speak sbout Sehobert, I spoke in generale

Q S0 thet 1t is a fect then #at vou never saw Sghobert in the
bathhouge, ig that not se?

A No, no, ! heard it only frem the otherse

Q 1s the same not trus abeud Sghmids?

A Sehrmide very often come for e uu\.'

Q PMd Sohmidt slso come in the orning after detail "S6" had been
in setion and took & dath in the bathhouge”

IS No, HYever in the morningz e ter the swecutimme.

144 he ever cors to the hathhouse to take a beth?

Pid he ever ‘var about hig particivation in "99™

Q
A Yose
Q
A

Hoe "o was "ors cautiouse

( 9lanck=cross)




Q Then you nevery heard Schaidt say he partieipated in 90", s
that not se?

A Hoe I d1d not hoar thate I heard 1% only from the others whe
bragged ghout ite

Q@ 44 they mention Sehnidt's name?

A Yoo [ connct say that dut from thelr storiss the names of
the of Moers wre sention de

Tn connection with “99™

In oonnectien with “99%,

Did they say vhat these of Moers had dome in Comrande we™

Yoe ‘hey had te supervise.

fo 1% not & fact that in the bathhouse the bath tubs were In
separsts roomg end the people did not eongrerate’

A Yese T™hey did not speak ‘o ssch other in the bathrooms, they
talked to sach ether in the hallse

Q Tha ¢ 1g vhers you hesrd thig?

A Yese

Q@  You testified that you worked in the bathhouse frem Jime 1941
wti] Yay 1843, was the bathhouse in the saws ‘muilding whers the téwer web

A Yore _

Q@  You testified a fow minutes ago that vhem y u came out of the
gate In the “ormingy you would wee a pool of bloed near ths rate, a4
you sleep inside the prism cerpowmd st thet time?

A Yeee Alwayr In the rretective custody oampe

Q that pate 414 you lseve in the merning te go %o your work
in the hecting plent? .

A Through the mein mte.

Is that rate Yunber 17

Q
A fate Yuwber 1.
e

Ig 1% not a fTach ===

(ylanek=cro )




A et was during the (iret time of the exseuticnes “ator
on they wore driving ercwmd this vay, (indiesting)e

Q You alymys cams out of fate 1, is that not sof

A Yone

Q Is it not & faot thet ‘ate 1 was so low that & whiols eouldn®y
pase wmdsr iW¥

A Vehioles oould go throurh 1%, of courss, not big moving venge

“ GCross emzination ia behalf of the sccused "lee Zoche You

testifiod that you saw the sccused 1lse ioch vith her hushend somotise

in 1541, can yu tall ug shat zenth that s’
A it was in she fall, it must hawve been etoder.

Q Tellze, wille you were working at the bathhouse veren's you

there all day lemg taking esre of hesting en?d claaning the bathtube?
A Yoo

qQ You testified that you wers wiiing towrde tha casp dilding

vhen you saw 1lse “och and her hmghand, were you walking in the aame
dircetion ss the cawp commandmnt and “ig wife! )
E Noe ! would have crossed thom,
3 Tere these Jowigh priemers welking in the ssme Airectim as
the oarp comsmdant snd his wife?
A  No, they cave from the cppesite wirectiom, they came tovaris them,
? Se yeu were walking diagonally to these peonle, is that not m’
A Yeose

% flow far wre you from them wvhen Koch started o0 twat these
prigmers!

A Lot's say twnty roterse

Q Hyw far were you frem them vhen you hesard 'pse “poh say something
to har husband?

A 1% was sprroximately twnty Mlwe mbtwrse

( Flunok=-croass)
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Pd you hear Npse Kooh tell har husband te beat thess pecple?
Yoa, she snid it in a wvory loud velow.

mtulﬁcnyhnmyhuwhﬂ.

warl, this dirty Jew Just looksd at we".
m,&wmuummmumum--a

T did not hear thate

Ig 4% met & fach that you were & Jape 8% ene tize in Nuchenwald)

> & » & » & » &

CAPTe LAWIS: Ne further questionse
My "AXJs Cposs exanination in Wwhalf of the accused Ottee
QUESTINA BY [Re "ACESR
Q Po you imow that 0¢t0, Juring the time Taelmrm weo & peart
of Comvande "98", ws clerk for Theelmean?
A Yose

Q@ THow do you reach the eonclusion thet O%40 was & part of
Commando “PO™
T imew 1%, T hourd it
Frem whom?
At the btathhoupe from his om mm.
s O%te pregemt at the bethhouge'
Otto always took his baths all by himself.
Then 1t was like thim 'hq-q:_-.m- othor rentlenen oame
from the horse stable Otte was not prau‘ﬂﬂ
A A% the bdeginning he was net presmt during the bath time vhem
they ook their bathe. '

§  ¥p. Panek, 18 it not 1lje thig, oaly beceuse you saw O%te
|

ofted vith Theelnann end Hoeffer yfn draw the conclusion #hat ha toe

‘wAs & merber of detall®9e™ |
[
( Nanesk=cross) /
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1 knew especially that Otto was a meuber of lemmande "99".
How do you kaow that?
I just told you, from the telk of the other BS men,
That did you hear thers!
I heard individual nemes and firet of all I hrard when these
gmtlenmen bragged about these exmcutivnge
q ‘hen Thaelmenn perhaps thers monticned the name of Otte
do you knoi vhether he mentimed his neme theors not as his elerk Wt
as 8 rombsr of dotall "eO™
A Theelnann and O4to wors one and the samee
Q ire the clerk and the rem who *ake eare of the j;b the same?
A Later on, after Otte « after Taelmenn, nm' heonre the

seting lot Sgte snd as such you might say he was In charge of the comsande"95%

(Blanok=gross)




Q Mr. Dlanck, you yowraelf have nevor geen shet snybody did at
detall .!' and yu take evarything frou talks of thase men endé there you
draw your sonclusions, is thet eorrse'?

A %o had nc authority, no ri/ht, to obssrve the deets of these men
at the herse stabls,

DECER TACERKy Yo further quasticng.

erTn P Y Ry A few moro gueat! ns cn Lehalfl ¢f the acouesd
Zinecker, | ‘
JQUESTE X2 BY DOCTIR RENLTRg

q Tan't 3t o fact that “inecker always en Saturday or Sunday morning
botween 2 and 10 o'clock oceme for nfs bath?

That 18 ocorreet,

A
2 Mon were you trauvsferred from the bathhouse?
A

In Hay, 1943,
et wig Zineoker's positicn at thet time?
A Until the Desiw ing of 1043 ! think Zinecksr was with the guard
battallon, | :
q Iid you sver sse 4Ainscker take a ath after exeoution !in the
morniig togethser with the cthers?
A T,
< Uid y ¢ bear the name of “inescker in commsction with ths Detall
99 through theso talke which teck place =t the bathhouse?
A I heard the name of ~ineacker later on,
4] By whos did you hear this neme latsr on?
A I hsard hig vams from prisonorse
: Jaan't the name of Zimecker ment loned to ynu In connection with
deta’l 99 only hers in ' achau?
A Ko

(Manckecross)




POCIUE axsNiRy No more questions.
DEPENSE O0UNSELy No further oross exsmination,
BED TRZ0p BAAMYNATION
QUrSTE NS BY Mn, KUNZIGe

< ¥y, Hlanck, I am returning to your testimeny about the Gustloeff
ferke in Weimar, TYou stated on orcss exsaination thet ther> was & half
hour in betwsen the time the alarm want off sn' the time the bombs started
ralling in the well known air reid on the Gugtloff Wurke?

A Yes.

q fhers di¢ the 53 go for safety curing this time before the bowbe
fell; exoept those who were on guard?

A Om this day 1 saw the camp leader Merker unt {1 the time vhen he
prisoners moved back to their barracks. That was shortly before 12 o'cleek,
oloss to the gate. Starting with thie time until quite sometime after the
air raid, | didn's see Morker anymore.

@ S far as 16 1ies within your knokledge, vhero d1d the 33 usually
go in the .ﬁ raide, ir the previcus air raids whieh tock place en Weimard

A The s:l: men who were mot on duty went cut Inte the open with the
oiviliane.

- flow in this half an hour epportunity So seek safety whish you
spoke of, did the 58 in any wey guide the prisoners to a safe spott

S Bioo

Q  Yeu said, on eross examin-tion, that two men died while you wre .

ot the Gustleff Werke, low many men wers killed besauss, as you said, they
wore kept in®he camp by suerds with machine guns during this air rald?

A 1 den't know v sther anybody was hit there. 1 know only hat after
the first air attack when the priscners felt the urge to leave the eamp one
guard was shooting all the tiwe.

(ance-grase)
o ek




How many people were killed In the alr attack of February
In my camp over 400 or 400 and some 20,
. KUNZIGs No further questions.

PLET R AUIRs  Reorass exeminstion on bohalfl of the acousged

- KECHU S5 BAANIYATY N
QUASTIO NS BY TOCTT N ElM g

X . Sanck, you Just apoke about some 420 men killed. Ien's 4%
go that scwe of the men whc were eonnald cred fead later o were found alive
againt

A Jhese 4 hundred and scne Twenty man killed were “he {innl results,
the finnl flgure. ;

Q T™is includes, the sfore, nls.o these men vhe first were wounded
and then later cn died sz & rogult of their wound o7

A The snes vho died later on at the hospitals ab suchonweld have %o
be atded to thig mumber.

1 s it ot s fact that also 11 &5 men were killed Juring this alr
sttaock?

A ] know enly adout one 35 man an’ cne mamber of e astory
police loroe,

< But yru can' t exolude the possibilityhat al iticnal 355 mea were
Killed?

A 1 know only about coe 57 man and cae sesboer of the [aatory police
foroe. 1 don't know about any/morde

Q You testifist before thot §5 men together with aiviliane want out
into ths open during air reid alarmss (o you krow an 33 man named Hugo
Friodrick Herr?

© pan't resember bk nara.

A
Q An 55 Waster Sergeant?
A

1 can't remembar that mame’

“ e wa: the priscner sapply san with e number 4507

re

(Blud--rou)
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b ! krow his first name was Walter, Hight now ! can't remember his

family name., Can 7 give you his nDame 1ater one ! will remember it later
onl,

d Ten't it a fact that thia prllmm.r sup.ly men »4th the number 450
was burried under oarth torether with this 350 Mastor Sergean® Herr?

A 1 know that this prisonsr with the number 450 was very often with

2ut you fon't know snything about his fate ¢uring the air attack?
“nee moroplesase?
Q  Dut adout his fate ¢ wing the alr raid of February § you den't
know anything? -
A They all oaze through alive.
. Q seren't they 7irst buried unier debris?
A 1 don't know that,
Q@ After the alr sttack did you s o2 any 3 offieers from Buch enwald
in Welmar?
M2, KUNZIGs I obJeet to thls guestion ss excesiing the seope of
reoross sxamirsticn, Mis matter was net drought up om redirect,
OT R ANETNOY; I think it wes sald that ne 35 men were present
there, The prosecuter asked the questionm.
PRESTSTs Objecticn cverrulbd.
THZ WITMs85 Yess
QQUESTY'SS 37 10 1T 7 AHUIMEAs
] thomt
A The 25 Semier Colonel Pister, ichoberts Thers was s dooter there,
1 th'nk his name wag Schiedlowski.
< ¥r, Dlanek, ien't it a fao! that the prisoners did net expect an
alr attack at all on the factory “ecsuse Just cu mccount of the faoct that the
camp was located so oloss e “he factory?
A ¥e expsoted an air attack,
4 vas this the general opiaion?
(5lancker soross)




A It was the genawral conviotion,

3 MqﬁoMtMrhMt*ﬂouotrobnﬂ;m

Ten't 4t a fuot that from 1030 in the morning until approcimstely 1400 in
the sftornocm Merker was at Tiefurt?
A I.ﬂMMﬂrcﬁ“duM&oihMMt“
back to camp Merker was standing mext to the gate.
X  Then was that?
A Until arcund 12 o'clocks Then ] didan't ges him for quite some -
time after the air attack.
MOCE s AMrIlx: That 1s alle
M. KUNZI@s Prosscution has no further guestions, my 1t please
the ovurt.
PRYSIDENT; No questiona V. the court, the witness is exoused,
("ereupon the witneas was axeussd and withérew,)
MR, KU 103 Nay this witness be excused from further atSendence
at the trial to return te Hamburg.
DEPENSE ( UNSSLs e would 1ike %o keep him to interrogate him
and reloase hinm as s@en a8 we can.
M, XUNZ13s You wish to interrogate him, Yeu want nim to stay
here today. Oan you say when he will be adle to go ‘tack?
PEPNss « Hsshe He will be finished this afternecn.
PUSSIDENT: FPermission is granted 5 keep him here.
M. KUNZIGs The prosecution calls as its next witnese I, Jo eel
Aok ermamn,

& SEF ACKAMANN, onlled as a witnass by the prosecutiom, being first
July sworn, Scok the stand and Lest!illed througs an interpreter as followss

PINESY MKANYNATIEN
LroTX NS WY THE PO SNCUTY Ny
] Stete your full nams to the seurt please,

(rokermann-< ireet)




Jogef Aokarmann.

thera &6 y-u 1ive ¥, Ackormann?

Yunich, Holland Stroet, 3 .

Mat is your cocupati-n or profession?

I an & manager of the aity Information center «rd EOgEags oanvere
1s that the oity of Hunich?

Lome

Ware you sver a prisonsr in Tuchenwald Conosntraticn ‘amp?
' Yes.

then 414 you firgt coms thers as & priscner?

» o PN P e

Tn feptember, 198 1 oams to tuchonwalde Until Yanuary ‘44 1
stayed at Suchenwald an’ then I was tranaferred to the Camp l'ora whece 1 had

to stey until ‘he ené - f the war.

r- - #ile vou were in ‘uchenwald Mr, Ackermann d1¢ you ever have

ocoasisn to hesr of what was krown as "Invalid Trangports” r "Hoaven
Transporta®™?

Yes.

that wer» those trangports ', Aot srmannl

These tramsports wers the unloading of prisoners who wers unable

How wore these traniports potten Sogether?

Thess trangorts were gobtten together in this Danner: That the
bgbor Statiatio, the Politiesl ‘epartment and the eamp physiclan received
the order to organize transports.

q After the crder had baen receivad to erganize these transports,
how wers the nazes »f ‘he prisoners rotten t-gether for these listel

A The lists of a-n wers first put together in the Labor
s atistios. They were eonfirmed by the Politioal Department an¢ then the
eamp physlolan took eare of the final sxaminstion.

(Ackermanned ir sot)




Q How 414 the labor statistios get the names of priscners
A  The lador statistios uge’ the detall leaders and ‘he np-.'_j
Q9 Thet pet, If any, d1' the labor illegaticn or the Labor Serviee

leadors play i1n the sempositisr of these 1istal
A  The Labor Alloocaticn Tepartment sct the names of all the
priscners who, in view of the'r physiocal condition, cculd not be mu“-'

anymore ons huniref pereent fit for werk,
3  Under whose ¢ireesion or under vhat department was the lLador
Statistios Seotion? '
A The laber Statiatiocs until epproximelely 142 vas under the sipere

vieirn of the 37 Ceptaln “rine, "!r;t [{outonant Grimm,

4 Sow while you wore there in Puchemwald did ycu evear work in the
Patholorienl ¢epertwent!

A Yep frem the end of 1930 umtil the 4th of January, 19044, ! wrked
as the physioiash elerk in the patholegical cepartment,

@ M apert of yeur duties as a physielan’'s “lerk 43¢ you have

nmian te make entries ccneerning the deaths of prisoners i+ Puchenwald?

A T made the resorcs in regard % all corpses.

< As » part of making these records scneeraing the ecrpees 4i¢ you
have oceasion te mke sny entries acnoewnivg the causes of Zeath?

A T was present at esch post mortem and + had t¢ meke the post mortem
report in accordange with the physiclans “lotations.

] You say™n accordanse wits the physicians dlotationa™, Were those
diotations in ac-ordange with tha ‘mot%s or not?

A Tsually they were no% ccnlirming with ths faets.

- In what respeot dic they not conform to the facts ¥, ickermann?
A  For instanes vhen & man was lying on the post nortenm table end it
was obvicug that tnis man ha’ regeive: a death injeoticn by Vcotor Elsele,

| (Ackermamn-c ireot)




then the physician, “he doctop of tho pethologioal dapartment wuld say,
"Teath tarough hesrt udl tle-¢ eireulaticon troubles oa mccouat of lung
tuberculosis.”

5] Vhet sncrios wsre made doasn Yare ag Lie cause of death shen
persons vhe had been shot, but not ' atally wounded, In the quarry or in
other geoticns of ths campl

A Sven whan they had shot only at a wen sa he =as a-% shot ¢ death
and he died later om through <eath !njesticns tho i:o-t mortem report said
shet while trying to escape au’ the ot wmounds ware given as baingin the
back an’ 1v the front.

8 here 18 Fact wer  the shot wunds Sr. ‘okermann?

'y Very often the wounds were so small thst after giving a smll

emorgenoy bandage the priscners occuld have continued % work,
PIC SEOLTIC W  Be further questions.
PiogILENIs The court will recess until 1130,

(Mmereupon tha court recesssd until 1330.)




AFT-RROON S5.:BI0K
(#pereupen the court recenvensd at 1830 hours.)
PUESIOELT: Jourt will cose te orilar,
PRUSECUTIORT gy 1t please the oourt, let the record shew that
all the persomne® ef the court are present); all the persenuel of the
prosscution are present with the exeeption of “r, funsipg and %r, &,rowits

whe are absent on busineass «f the prosecutien; all the persennel of the

defense are present with ths exception of Cgptain Spoth who is absent

on buginess of the acoussd; al) the acoused sre pressnt with the sxgeptien
of Hane VWplf whe is absent., The !nterpratear and reporter are pregent,

The witness 18 rominded he is at!l) under cath, If there are
any spectaters im the sourtroom whe exjeet to ho called sg witnogees
inthis eage, they will please leawve the acurtroom,

DFe 4514001 Cposs exaninsticn en bohalf of the acoused, Eiascle,

JUALEF ACELINAAK, onlled as a witness by the presecution, resumed the
stand and testified further through an interpreter as follows?

OROSE ERACINATION
QUESTIONS BY DR, ANRIMEN:
N Directer, whet ¥ind of & triangle were you wearing in Fyohenwalad?
A I wae woaricg & red trianrle,
< In Sychenwald 444 yeu find sut anythine ahout an 11legal camp
organisation?
" Yos.
R 24 you Yelong to thet 1llegsl ecnnyp command?
fee
Do you ¥new ene Up, ¥ogon whe slsgo was in Sychonwald?

'!!'-
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4 Y44 you hear shout the faat that Dr, Togom testified rore that,
depending on the status of the fight between red and preen in camp, these
partioular priscners would %o eliminated?

A The way the guestion {s put dees sot get to the point. It was
not a fight existing bYetween red cnes and green ones but rather hatween
decent and non decent prisosers.

3 "het was the cause of death recorded ler such prisoners whe

wore elinminated 1 the course of this fight between decont and nom deoent

prisoners?

A The 59 doetor who would happen to Ye !a charge of the Fahologiocal
Departssnt would sot knew whether the Jead bedy he had befere him was a
red or & green prisoner ner would he know whethar this prisoner had been
eliminated or injected by an 53 deoctor er by ether priconers, hence in all
enses ho would write "heart failure 4ue to pnouscnia”,

4 Tere the digsections not performed by priscmer physicians whe
had been aduitted to nedioal rractise?

A Trom the Yeginning until about 1943 digeections were performed
enly by 5% goeteors. later on by instruetion of the caxp mo!dﬁ.
priscners were alsc authoriged and ordered to perform disseotions.

4 Ware all the dead hedles for when the oause of death was stated
in the record by the Fanthological Jepartsent aotually dissected!

4  Until 1948 alucet sl] the rriscners would be dissected, maybe

up te nimety per cent of them.

3 In your opinfen, fres the mere fuot that a wound of an injection
1 to be found on a dead body, can it be soncluded that a deadly injecticn

1ad heen riven or whethor 1% had Yeen a sodioinal onmel

(| Aorarmannecress)
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4 9443 you hear shout the feat that Dp, “cgom testified here that,
depending on the atatus of the fight between red and preen in camp, these
partioular priscners would %o eliminated?

A The way the gquestien {s rut dees not get to the point, It was
not a Cight existing detweean red cnes an' green enes but rether hatween
decent and non decent prisosers.

3 "het was the cause of death recorded for such priscners whe

wore elininated { the course of this fipht between decont and non deoent

priscners?
A The 55 doetor who would happen to e !a charge of the Fakhologiocal

Jepartaent would oot kaow whether the Jead bedy he had Yefere him was a

I

red cr & green prisoner nor would he lnow whether this priscner had been
eliminated or Injected by an 53 deostor or by ether prieconers, hence in all
sases ho would write "heart failure due to pnousenia”,

“ Yere the digsections not performed by priscner physielians whe
had been adsitted to =edioal practise?

A From the beginning until adout 1943 digeections were rerformed
enly by 58 gootors. later on by instruction of the caxp plqnlo!ni.
prisoners were alsc muthorized and ordered to perforz disseotions.

S ¥ere all the dead bedles for wher the onuse of death was stated
in the record by the Fathologieal Department aotually dissected!

A Uptil 1943 aluost sll the priscners would he dissected, maydbe

up to nisety per ecent of them.

Q In your epinion, fres the mere faot that a wound of an injection
1s to be found en a dead bdody, osn it be sonclufed that o deadly injectien

had heen glven or whethor 1% had Yeen a sodieinal onel

| Aorormann-orces)




A Fo, that cannet be concluded melely from the wound of an
injeetion But it oan be coneluded frem the symptons that can be feund
on & bedy that had been Injectead to death.

“ That symptems are you talking about!

A I am tal¥ing about the oxternal appearsnce., In the first place
the fixatien of the eyes is of a wery speeial intent nature. fyrtkersore,
the heart is eontracted srastically and furthersore, if a body, & dead

Yody 1a iz & Pairly good state of mutriticon and mone of the crgans of the
bedy shew any injury cr d isease but the heart shows that spassodieal ocne

traotions have taken place, then it can be ocncluded that a deadly ine

jeotion has been adninigtered, 1'd like teo add one more thing ~- the &8
dcetor, lgne ¥Yyeller, who wes in charge of the Fathelogical Dgpartment
{n 1941 would talk to =e gquite cpenly when dead bodies who had been
{njected wore sent to the Fatholegleal Jepartment. He would asgk me,
i. "inat sheuld we put dewn for s cause of death?!™ Upen that I weuld answer,
' "The injeotien of Dr, Eigele." Uson that Uy, dusller sald, "That is true
| and oorreet all right but we can't put that down.” “in thet esse] I said,
' Mea'11 sut heart failure due to pneumonis.”
§ Dy, Ackerman:, 414 yon study medieine!
A We,
@ Gould you tell by the lecks of a body that had been injected that
£ had been injected by ir, Figelel

A That, of scurse, you cannot say but if ealy one S5 dector is

prescat and his name happens to be Dr, Zisole, then you can Rasuns that
the body had been injeoted by him,
&  D4d you know & san named Uy, Hoven when ycu were in kbychenwald?

A I xnew him.

(Aexermamn-ercss )
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< ¥hen was Dy, Hoven in Fychenwaladl

A Uy, Ugven, | velleve, was cavy physician until 19485 er

thereabouta. Ue oans to Buchenwald, if I aw net aistaven, 1in 1941,
And when was Dp. Bigele in yohenwald?

Uy, Edgele wae in iyohenwald until abeut 1942,

Beginning when, please?
A §inoce 1941, 1 think,
4 Oan you stats the date of his arrival in Buchenwald with
groater precfsion?

A I ocannot give the date but I do remesber very well that at the

time of his arrival a fundanental oehanpe teek place in the hospital,

4  How lonz was Ur, Ligele working in the Fuchenwald Lagp?

A To my estimate, at leasgt cne yesr,

' Ig it net a faet that Up, Eigele 41id nct work in Clnp for more

than twe apd a half monthsl

a That comes ag & gurprise tc me.

S Vemntioned Ir, lloven a while age. Ig it not a faot that Or,
Yoven was the first camp physioian and that at the sase time Ur, Eisele
wan in Bychenwald?

A Yose

] Dgd you hear about the fact thwt Dy, lowen s standing trial
in Buernberg!

A Yose

« Wag Pr. loven Ur, Ligele's sujeriori

Yos,
So Dr, E1sele wag working under r, Yoven, !'e that pight!

!Olo

(Mlmn:-nnn-mu)




Fg 'ii _',-_:*I-'-_ ;-if‘_‘:'}'t“",&"q-?f_;ﬁ’ AR R W, - &

. &

1 P44 you net hosr abeout the fuet that Ur. Usven himself testified

in Nuermbery that ke wag performing the sc-called “uthansein lh Byehenwa 147

A I 4i4 net heer ahout that,

Dit, AHFTMETL  No further questionas,

CAFTALN LEWIBY Cpoge exa~inaticn crn hehalf of the accused, Ilge
Fed o

CROSS EXAZTHATION (pontinued)
EEITIONE BY CAITATE LEWIS:

Q Mp, Agkermann, you testified you woerked in ths Fathology fer
approximately four or five yosrs, Dyring your time there did you have
ceongion to see any tatboed akins?

A Ten,

“ In't 4t a fact that Dp, Zyeller wis writine a ~edical treatise
on tatteed gkin at that time?

A Kot Dp, ¥yeller, Or, Warner wag writing a peper.

3 Apd ten't 1% s faot that he was eclleoting thems sanples of
tattoced akin fer the paper » was writing?

FPROSEQUTION: I ohfectto thia line cof questioning ns exceeding
the gaope of orcss examination, may 1t please the ccurt, ¥ did not go
inte any aotivities of patholery othir than the entrance of the death recerd.

FEESIOEST: Objeoticn sustaived,

CAPPAIN LEWTISs ¥o further questions,

DEFENSS COUNSEL: N, further erceas examination,

P PESIDEIT:  Ayything further by the prosecutien’

¢ ROSEQUOUTTION: Cro queastion.

REDIRGECT EXAZINATION
JORSTIONS BY PROSSCUTION:
e You stated there was a Tundamental change whioh too¥ place in the

hospital during Eigele'y time. T™hat was *hat fundanental change?

(Aoyerrarmerediyect)
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A The fundaswental ohsnge ecnsisted of & sewere peliey beins entared
in the hospital. Fer ingtance, Or, Bfsele weuld lusue the order that
Jews were ne longsr to be treated. ‘g had to dandage Jews secratly
tn our Fathclogical Dppartzent. Further, Dr, Sisele would ge threugh the

various detalle in oaxp and would plek cut priscners, which prisoncre

| weuld usually die wery scon thereaflter.

. ¥ae thore any difference in the nusber of deaths during the
period of time that Figele was thore present at Fuohenwald among the
sriscners and the tiwe when Zigele was not presect there at Pychenwald?

A You, there was & striking A{fference. OUne oxasple - for

{natance there would be nc dead bedies ecwing in one day instesd of twenty

or thirty as usual, enly twe or three would oome. I ge¥ed the 55 Dp,
¥uyeller, "01d Dr, Etgele perhaps broak his syringe!™ 0Or, ‘yeller answered,
"Sc, he just got a furlough for a few days.”
< Whe juet got s furlourh for a few dayel?
A Up, Fignle.
FROBLQUTI®: No further questions.
DE, AT 1 Mt Ygoross for Ur, Plsele,
ECROSE EXALIRATIOR
JURSTIONS BY DR, ANETHTEs
4 That s the first nance of this Or, V“usller?
A Oy, ﬁll‘llhil'l‘. 1at L&, of the 88,

% Do yeu hnow whare he 1s now?

o Unfortunstely, noe

i DA you ever, with yeur own eyes, swe Or, Eisele piek semebody
out of a dleokl

A I gaw with my own eyes th.t Ur, FBigele went tc s work detall
that was & sco¥ mendiny deteil, writing down the numbers of priscners

there and ordering thes to report te the hospital.

(AGversann-reovcss)
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Dgd you hear anything sbobt a tuberculesis bloekiin Pushenwald?
You.
When was this tubereulosis blook founded?
Iy was founded in 1942,
X There was that dlee located?
A That dleck wae first located in Prock 46 and was later on noved

gide building ef the hospital in the hespital area.

“ Fas the pame before this bleek where the tuberevulosis patients

lying "Auf der Aln"™?
& !.g.
% Tas this tubereulosls block founded before or after Ur, E1gele'y

time?

A This tubereulosis dleer wae founded after Dy, Bigela’y times

& Iy 1t not a fact that it was during Pr. Ligole'y time that
all of the tuberculcsis patients were exanined for acute tubereulesis?
A I'gan't say today. At any rate, the tubsroulesis statica
wag not due u Or. Tigele's Initiative dut due ® the inttiative of certain
priscners.
N Dyring the time thit Ur, Efsele was in Byeherwald were thare
net seme tuberculosis patient prisomers slready in this bleek, Auf der At
A I¢ 1s possible that there wore some tubereulosis patients lying
{n that blogk by them but the tubereulosis bleek practise as far as I ¥now

was fo'nded thore only after v, Hteele,

< Are you quite sure or might you perhaps de wakine a nistake in

your timing?
R I have given the best of ny recellectien but 1t 1o entively

possible that I may be making & mistake in ny tiae,

(lokoulln-ncrul)
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« “n redirect exa lnation, Deator, yoi: sald that ly, Eigele
had leaved an order that Jews were not to be “reated im the hospital,
D14 you yourself see that order?

A The Fathological ®rarteent wae under the hosnital adsinietration
and was, therefore, in wery olese ccentaot with the hospital and one day
1% was officlally armcunced there by order of Ur, Eigele that Jaws would
70 longer be treated in the hospita) and also Jews would ne lemper e
adnitted intc the hespital. The prisomers in charge there stoted that
those were the erder from Ur, Etgele,

" 8o you never saw a written order [rem Or, ¥qgele tc Lhat
offect nor did you hear Ur, Eigele give that erior verbally?

A fyeh orders were gliven verbally by Ur, “tgele and never reduced
te writing. :

< 8o, 1f I understand you ecorrectly, DF, AGkeymarn, ne Jows were
ever treated in the hospital during the time Pr, Eigele was there, 1is
that right?

A Koy there was a time 1144t to this prehibition. It was fesued
several timesa. The firgt time 1t wue for six waeka, that “aws ware not
to be treatad in the hospital wnd later on they were parmitted tc com

in again,

< "y @id you net ssy before in red!irect examinaticn by the prosee

outor, that there was a time limit?

4 That perbape was an omiselon on vy part but certainly what I
saié did not oause anyone to draw the conelusion that there wes = bagio
permanant order for Ja. g net to be treatod. Veeanionally Higele would
fssve an order tha® from tive to tice Jows were not to be treated.

« Ag n satter of fuot, 4id Dp, Eigele have any power of conmand

at all in view of the faoct that Dp, Uowen was %he first eanp physieian?

(Agrermann-recross)
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A Uyring the tise that Up, Sigele wus emnp physielan in eany,
the firat physieisn, «F, Jdgven, was rerforning his duties in & very
perfunetory sanpner and would usually be on tripe 4o h'ls paramours,

" Pireotor Acversann, 414 you read the hook of Uy, feron, "The
56 Statel"

A fon,

Uu you perscnally or by neme knew a ‘utah Jer named Ugx Hahipg?

PRUBECUTION: | ohjeot to this as beins fmsaterial and {rrelevant,

Die ARE Ly dy next question will show thit thie in very material
in view of what the witnoss etated in redirect exsmination,

PrESiDERT: (njeotion overruled.

THE RITSEESs 1 den't know the name eof the Jew, ‘ax Fabip, It

15 poeaidble 1 did know him but the name deesn't sound familiar today,

Wb TIluks BY DR, A ldn ks

qQ D1d you rend ‘n br, ‘opon'a Look that Dy, Bigele himself verformed

& sntomach resection m lax Mebipl g
EUSECUTICON, Yay 1% pleage the acurt, t g atterly immaterial
and irrelevant whether %h1g witnese read Jp, “open's boot or 4id net read %,
LAY W BEF1 Aps you waking an chbjeotient
PROSECUTION: Ygu, 1 ehisct on the rrounds 1% ig immatsrial,
PRECIDE T Ingection sustained,
QUESTIVNE BY DR, ANEIRER:
- lg it net a fuct that 'p, Eigele jerferred a stemach eporation
on this Jew, ‘gx “gbir, in the Lawp fuchenwald hospital?
& I oan'g tell, 1t 12 entirely roanible that i'p, Stgeld was

doetoring around this Jew, ax “ebig. Ug wap using zany pergons for the

improvesent of his rather inexperienced -sdleal ekills.

(Agvornannerosross)
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% Lgw de you know he made oworiﬂu. a8 yeu put 1t

A Because wo repeatedly recelved cead bodles upon whieh Ur,
“isele had perforsed exgerimental cperaticne.

= Sc Jowe wore trested in the hogpital after all?

“ I d14n't eay that., A1l . gaid was that for eertalin pericds of

tine the hospital wes off 1inits te Jows for weaks,

Die AHCIMEE: That 19 all,

{RNELCITICEY Ko further gquastions.

I FLOIUENT: Be questions by the sourt, The witness is exoused.
("horeupen the witness was exoused and withdraw,)

FROS.CUTIOR: Fgguest this witness be sxcused fres further

sttendaces at this trial,

»

OEFRLSE COUBZELY  Hp Yiver In “unish, | dor 't want te exeuss him
from the trial, but I den't wab® ¢t keep him in "aghau.
FROGEUUTIO 2 ireoscouticn oalls as ita next witness, lsgreann Chenaver.

LARMAKE UBEJALAR, called as a witnesa by the pmsecution, heing firet
duly sworn, testified throuzh an interproter as follewst

DIIECT BAAMTRAT ION

SUBSTTICRS BY wi. RURLIGe

411 yeu state your vave, pleape!

Hermana (nmenauer.

Your eddresa’

Elsio=f rogenbury 49,

Your age, “r, ‘penaver, pleasel

Forty-five yaars o)4,

Your nationality!

Carsan,

(Cbgnaver-dirsot/
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And your profession or business, pleasel
"nite collar werker,
4«  Ware yeu ever a prisoner at any time at Seneontration Gonp
fuehenwald?
A Yas.
- Dyrins what tise!

A Ypos the Tih of Uatoher 1937 until the 20th of Joptember 1942 and

fro= the Zlat ef “gtober 1947 until the liberation.
“ "ile you were at “uchenwald, ir. ‘wenauer, did you ever kuow a
san by the name of Ur, 7igole?
A Yase
Do yeu recall aay specific lnestace concerning this nan, i'r,
Muole! 'n the year of 1941%
A | PY'

. fould you deseride that to the court!?

A After Bovember 16%9 . wip 2 male nurse In ‘%e criscmers' hosgpital,
Ayort the exd of Fabruary cr perhaps “arch 1941 ore “r. “deele care to the
hospital,

< "hat did you gee Uy, Fisele do?

A Ore Eigele attracted our attention dus to the fuet that he had
wvhat you might eall e rarticulsr wealkness for the cpeoratiog knife,

s Y14 you ever see him perfers ac operation, /r, Ungnauer!

& Toge

3 1) you describe un oreration, please!

A After staing three cther UL goetors apernte In the £8 hospitel «-

their nses were 8hol, “r, BElles sn? ir, ‘ceberich == I poticed to the
wanner of eperating of Ur, Lgele thet he weuld gtart out by making the suts

vory larps iu comparisen,

(‘pesavar-direct)
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Q #1111 you deceribe any specifio operabies
thorefrent

A D, %geele would rirst ple¥ up el eamp i::iics whe were
suffering froem hernia. Thege oriscmers weuld ba ordered te ths ;vigensrs’

hoapita) threugh the =edfeal olerk., There they would he tcld b+ Up,

> |

S4gele, "You cannot expeat any 1ieht work or any senvalegoant peticd

F
ll! you will wot permit yourself to he opersted wpen for hcrn!a."'}’ 1

rerember ene forty-mime ysar old Folish ewrer of an estate named Pggedpelskd,
L think that 1e the correet spelline. 1 wrota that nawe evary day for
aloest two weeks, thet 1¢ why I pemeuder it oc well, Thig rriecmer was

sent to ve in alokroom 5o, 5 and wne te be rrepared for an cperation. The
was agked me tearfully to relesse him but I wne not permitted te d¢ go

because Or, Brgele had ordered him in frr an cperation., The physfoal

condition of thie priscmer w « wr sush wealkened. Bavertheless, he wap

\ sperated on the next day and twelwe or fourteen da;s later Yo Y2/ dled.

L
,//l romenber a Fsle who had on his lower lor an infecticn of the voins of

l very grest preperticne. These velnag wore *reated 4o 4the (rigensrs’

hospital at first topether with Dr, Tigele, with !ndecticens. Uy, Eigele

l was the firet doeter In Camp Bworenwald who treated thess veins by

{ renoving the entire vein fres the Yovor pa t of the leg frem the top te. the
bottom from the feot.
| - "hat happened to this prigemer, ¥r, "hanaver?
A “uring the dperation ewe: you ccul’ tell that this priecuer hsd
his whele log infeoied with phlagmonlike infectiocns. After a few deys
whieh this prisoner had srent ! the hoepital and durine whiok time the

leg had heocne very soverely Infected, 'r, Uisele decided upen smputation

of the lower part of th luz and | pemenber that this priserer died a short
.tim == no, thet this pris ner dled several days aftar the ampotation of
thig leg.

(Ohenaver-direct)
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Q ¥y, Ovenaver, did you ewir goe Dp, E{gele give Injections
te risoners?

A t..l.

Q Tould you deseribo these Inleations and the results therefrom!?

A ‘ne morning | wag in the creratling roem in erder te handage
some of my patients. with r, Uisele whe had gome !n from the office.

I antered the cperatins roor and there wore soveral priscners onteide wmaiting

in the roen, ‘hey were called fnto the oyerating roem one by ene,
i "at happened to these ' rigciers when they ea o fn one by one?
A Thege priscoers, and they were, as you oculd tell fros the

porgsecal belonginre which revained lying outside in the waiting reom, Foles

and Jews, there ;rlsomers »d te lie down on the operating tedle and Pr,
Figele took a zlase ocatainer oot 57 ore of t'e posrets of his dooter's
coat, Hg pul the conteuts of this Intc u syrinpgs and zave the priscner
whe was ly!ng en the eoperating table an intra vencus infect!on and abeut

half a second later Joath would coeur,

(Obenaveredireatd
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+ How meny prisonars did you ses Dr. Uisels treat in this

‘ashion?
A { myselM on one corming bad & help carry seven such
dead prisomers sut of the operating roor and rive thes into the
bathronm.
Did you ssa Ur. Lissle injeol esch one of the weven nrison ret
Every single one of those seven prisimers.
04d you pes that with your own eyee, Yr. Obensusr? :
i saw thal with my own oyss and . had to help cart them out,
. he far sz you sre shls te co so, will you plense give us the
physicsl condition of thess men Lefore thay were injeoted Ly Dire
iizela’

A 1 remember thet thoy were mom who 2id not have a look ms if

thay were ahout to 4is soon,

Q ‘ors they vory sick or cen you sive sny further desoription
} If they were slok then they cartainly were in u very minor
wey bheosuse these persons took thair omm elathes of f end Lhey climbed

up the oparating table withoul say help from sayrody.

Yr. Jbansuer, were you present in fuchirweld on tha Oth of

Yes.
itho was the coszemding ofileir of Puch at that timef
Piater.

« Do yau reeall say sr?rt ie nvcyrrenog on %he S%h of April involve
ing the commanding officer Tistor!

A Yoz, ! romember thnt sy perticularly wall hecauss Shat morning
sbhout ton o'2lock the ocomeandant ouddenly had 4in woice booning from the
radio or from the F,2. synten, that 1o, 1 bnew that ha was tha commrnde
ant becsuss every time thet he would po to the misrophtona he would sey,

("bensuer-Direct)
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ohe?

"Hore 15 the cemp commandant spesking.”

‘] What d4i¢ Fister say over the n!.cr?phuo ou this cocamion?

A Pister bid the whole camp to fall out on the formation square
for evacuetion,

Q Did the reople comae out!

A The prisemers, w'o on scosumt of the Sransports, had been
eming in, ronlizad that any evecustien would prodatly bo tentamouat te
death and ha’ made up their m»inds not to obey sny order for evacustion.

; 214 Pister then spesk spain over the loud spesker!

N Plstor then )had the cemp eldest, 'ans itas salled over te him
snd told him thet the prisoners would first reccive tueir lunch snd then
»ov) have to fll out in & sroup on the formetion square. Instead of
the expected lunch, the zates sudlenly opensd and tle &5 osme in amd
foll in on the formation sgunre, vearing steel 'wlasts, cerrying rifles,
sachine pistols and all kinds of wenrens,

“ Did FPlater spesr again ovar the loud speaker aystea?

A Pister had stated hafore the tine that he called the 55 imte
eenp, "If the prisoners will not fall out on the forvation square
voluntarily I shall order the &3 &5 come into eawp with srned farens.

< After tha 35 csne into the oa v a8 you fust described, what
happened?

) Sove non-eoms, ! think four of thes, first ran into Bleck L.
There they Teat the priseners in such a manper that Sthey jJusped out the
windows in orier to save theuselves from heing heatsn by the 38, After
this b oo' had Lesn oleared out spd after t:ls dloc. was out on the oexp
stroat, the rrisonsrs declded to dispers~ mpain In the crvp and that
was the ogeasion when the first shots were (ired by ths 38. There were

four cases of desth on that Sunday.

( Dbenmuer~irect) 1706




] Ny, Obensuer, during this period at the end of your con~
finement in Muchemwanld, did you sver hear of & mam by the nsme of
‘eldook 7

5 I frequently heard sabout faldect but ! nover saw the man,

G would you desoride %o the ocourt, ¥r. Tbemauer, exactly what
1t was thet you heard sbout "sldeck!

a At ome mestine of the 1)legal canp comeend, of which I myself
whs & nember == ! belleve that meeting toek place on the day before the
public sddyess of the ennp comvemdent == T think 1t was Zaturday, the
78h == in the esurse of thet meating we were tol! by the chisf of the
11legal csnp comsand thet in apite of the issusnce of the order by the
osnp commendant Pister, the ocsnp would be svesusted for the reason thet
according to the intelligence systes received by the priseners 11legal
orgenization the Prings of "aldeck had given the osnp commendant the
order to evecunts the Cmnp Buchenwald in its entirety, with all its prisenmers.

¥R, FUNTEIO; %o further questions.

DEFIEER COUNS Ty 1 would like ® short recess in éhu, please.

 PERSTORNT:  “ecess in plsce.
("hereupon » short recess in place was taken,)
( ™ereupon court recouvened,)
PRESTOENTy Court will come to order.
DEPFRER COUREE.y Dre Abeimer.

M, ANTTEER: Cross examination on behalf of the sccused Dy,

CROBS CXARTYATION
QUESTIONS BY DR, AURINER,

2 ¥re Vbemauer, on direct exsuination you were talking about
the operation of & Folish estats owmer wiose nmme you spellled for us.
Is 1t not a feet that Shis van wes suffering from severs rupture of the
testacles an’ that his whole intustine hed already penetrated the
testecles?

1707
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Ko, this Tole had a so-cslled hydroc.la;
D46 you aver have any medical traiuing?
1 ax & layman.

4 18 1t not » fact that after the opsration hed succeeded,
part of the trestment of this lole wag up to the hospital capo Kreemer?

2 Tule porticulsr Pols was treated only by Ur. “isele. In faoct,
Tr. Yiaele hed even taken plctures, photographic plotures of the success
of t!at oparation.

3 Ie it not a fact that Xraumer constantly interfered with the
subseguent treatwest of thet Pole!

A Dre "4sele would naver tolerate eny ady oa his side snd esven-
towerds the other doctors hu uwould always vigorously pive orders as to
what he himgelf was Jdoing.

Whe at that time was the ol lef oamp physicimn®
I dop't axactly remeeber whather it was 'r. Rlies or Yo herich.
o In that case thaga two doctors would have heen tha superiors of
r. inele, would they not

[ 1 did no£ inveztisate the rolationshios of sumariors znd ine
feriors within thea 3.

S Had you never hesrd the neame of ‘r. ‘sven while you were working
in the Bucharwald Fospital?

a Tos,

4 ins Dr. “oven not the suparior of ‘ir, Eisele tince ovan was tbe

first casp plysician”

! As far as | remenhaor, st tha time of Ur. Slesle, Ore. Hoven wha

still the doctor for the truops snd not the ermn doetor.
“ Is it not & fect Shat " r. Maven hed beaem In Puckerwnld for a

long time bef'ore Dr. Llsele cwver pot $0 Buchenwald®

(Obensuer=/ross)
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1 don't 'now when Ur, oven and Ur, ‘isele ceme to Puchennald.
Q You wemtioned oporations for hernia, Wr. Chemsuver. Is it not
& faet thet 1t 12 ¢+ demend even of health insurence companies that a
paresn to be insured, sven from hemie, s opsrated upon®
L] In my opinion, in order %o perforr an oparation the persom
to be operated upon hes to agree to it,
. But you do not know whether even heslth insursunce cospanies
denand operations of hernin’
A 1 osmnot state anything concerning that,
- To the best of your recollsation, “ow long in all was it that

“Fu isele was working in o p?

A I sm now talking only about the time he spent ‘n the priscners
hospital, e« that was from adout the end of february or perhaps Yarch,
until spproxisately the beglmming of Septesher 1911, that is, about the

bepinning of fal), 1901, Or. Eisele was no longer seen in the prissuners
hospital,

% DA you know eme Dr. Jung in Buchemwald?

A I think the namo sounds femiliar.

< How did this man look compared %o Ur, lsele?

A Ore "4sele wae sueh s man In the prissners hospital that if
¥ou saw hix once in your life you would never forget him, and 1 sm supe
that I shsll never in my“life be able to confuse Ir. “isele with sny
other persen in thie world, Dr. Disele ie eitting over there. (Indi-
coting)

¥R, YUNZI6: Lot the record show that tie witness has properly
fdentified the acoused "p, "lasle.
GQURITIONS RY DR, A¥UTURR,
“ et number i Up. ‘tsele wosring?

K re Tieele Lo wearing numder £ and he is titting over there.
(Indieating) '
{ “benane r~Cross ) 1709




Q You were talking about eu operation of & wein in Fabruary
or Mareh. ire you not confusing Or. |isele with !'r. Jung in thet
case? 1 will withdraw the questiom. Do you know one D'r. Dlencke?

A 1 know that nase too,.

! Yas it not [r. Blencke who performed this operation of a
vein on » person's lsg thet you desoribed en direct exsmination®

A Tith my oyes clesed | could emumerate avery ome of the
deeds for whiek r, Fisele an’ no other doetor is responsi’la.

] Pid you see Dr, Blancke sporete?

B I 4m't remember exmetiy.

u“ 014 you see lr. Jung operete?’

r i did see ‘r. Jung opernte.

S is 1t not & faot that 1% was Or. Jung particularly wio was
sperating with long incisions?

A In that case tiey Loth were, but Dy, Zissle in perticuler

wad the nam with a knife.

4 You mentioned seven prisoners whe were injected by Dp,

“1sele one day, Are you sure those prisoners were not 1117

A They sguld be muffering from an sngina.

Ars you surs these perdsons were not serfously 1117

£ 1em sure they were not seriously {11,

- Had you seen those prisoners hefore®

A Sinee all these prisomers had to walt out im the waiting
room and since we »e male nurses had to look Ints the waiting room
froquently, | would see thes: prisonors before they were injected and

sinee & porson who s seriously 111 doss not sit up snd take off his

( "bensuer-Cross )
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osn ¢lothes but rather would lie down en! since such » parson does not
w-)k.ovnr to the opersting tsble snd put himsell or lie down on top
of the table by himself, these rareons could nat heve hesn seriously
i11, tﬁqt {s, not seriously 1i1) enough ao thet you could imapine that
they would heve to say goodbye to their l1ives in the near luture.

« During the time thet Dr. Pisele worked in the hospital, Dr.
Obenmusr, w are Jews trosted thers toof

A Yoe. Tho Juws to be ususlly treatel Lhere were the ones

where the subsecuent treatzent by Dy, ¥isele would tels plece, where

he would cowplete the injection. THepestedly Dr. fisele would issue

ardars thet Jows would Yo exoludad for trastment for three or four
ar mora weeks.

4 fas it not up to Dr. Hoven %o fssus that type of order?

F To ma it wes obvious that if.“r. flovan issued orders for a
eartrin thine thet he %oo would “e & men reapensitle for it, becsuse
perticularly during ﬁ*e tiro of Dr, Sisels it ocourred thet the post
physizien would not be present for days.

DR, MV IvER; Thet is ell.
DEFRER CoNg Ly No further cross sxarmination.
vE, YUNZIGy No Purthsr examination by %he prosecution.
‘RISIDEXT: No juestions by the court. The witness is excused,
"%, ¥ONZI6Y W y the witness be exoused from further sttendence
at this tris) 40 return to his homel
DEFENSE CONGE 3 Not from further attendsnce et this trial,
e 1ivas in the Ameri-en Lone,
PRESTENT: Me mey ha axcusaed subjeet to further csll,
(“hereupon the witness was evcused end withdrew,,
pp v 10Ny FProsecution calls as i%ts next witness, may 1t

pleare the court, ¥r, Kurt Laeser.

(Obensuer~ cross)
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KUNE SILENIY LIMSER, eslled as s witness for the rrosecution,
bolng first duly sworn, took the stand and testified through &n ine
terproter 23 follows;

DIRECT "W AMINATION
QUISTIORS BY " 20580UT 0N,
P Shet 1s your full name, plonse, sir?

] Kurt 9ilhelu Lesser.

¥here do you live, ¥r, l.-uur;:

Miltenberg~ n~the«liain,

“bat is your eccupstion or profession?’
Herchant.

%ere you ever in Buchenwa)d Concentretion Cenpt

Yosu .

"hen i1/ you first enter there as a prisoner?

On the 23rd of “eptesber 193¢,

How long dic you rerain there as e nrisone
Tmtil the liberntion, on the 11tk of Pobtuary 0.5,
: ihile you wera thare did you have osccasion tn know & men by
the neme of Heckmann®
A Yes .
q fiould m bs able to recognise Weckmenn if you wore to see
him in the courtroos todey1
b1 think 1 wauld.
Look around %' Guurtrowy and petnt hic out if you see him,
Number 10,
TROSECUTION: Let the record Bhow, may it nlemse the eours,
that the witnees has i1dentiried the accused weering mumber 10 ay
Hacrnmn,

(Leoser-Iirect)
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QURSEIONS BY PROSECUTIN

“ What position did Heckmenmn hold there in the caxp while you
were there? 8
A The adjutant of the csmp leader, of the cuup commendant.
~ flow 444 Heokmann treat the pris-ners after Leptesber 19507

A 1 know of only one sotusl inecident, that wes im the spriug,

when the first Frenchmen, the firet felpinns ware in camp. ‘e cene baek
from the stome Quarry carrying the weter kettles fror the punisiment
oconpony and we passed by the ordnance building where the lstrine was
located, The firat two rrisoners, Worsr #o Ll'age and » Tubtchman named -
frofessor Thalue, or something, | don't knaw exsetly, put thair kettles
down and wert 4o the latrina. Suddenly Mackmann srrived fros somowhare
and started heating those two persons with a whip which he was elways
carrying.
qQ To what axtant A1) hs best thess relconsre with e Wi ip?

A He just kept heating very anergetically. We fust kept on

beating,.
¢ et was the size of the whip thet he was using st thet time!
’ Ab-ut thet long. (Indiceting)
g Yhen you said "about that long", Jesoribe t> the oourt in meters
or cenbimeters the lenyth of %,
A Abrut one meter twenhv,
4 hat wer it mads of, if vou know?
I think lesther strins sswn torather or something.
“hers Were vou ot the time you saw thir beating teke pluce?
I was Hust ou-inr.nut of evrp abtout twenty metors away.

That was tho nationality of thn neisonsrs that were besten!

(Lecser~-bireos)
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A del.hose was a Relgian and Thelus was a Dutolmen.

< #hile you were & prisoner there did you ewer have cocesion %o
#o to the pathology section’

A Yes, I worked es & disinfector sad came to the patholegy

gection two or three times » week.

LAZ WMBIR: Mr. Denson, ou this incident sbout Hackmenn,

will you fix the date!

PROSECUTION: Yes, sir.
QUSSTIONS BY PROSECUTION:

Q ¥r. Lessor, you testified eoncermning this ineident with re~
speot to Hackmann and the Pelgian and the Fremechman. Will you give
the oourt in your best judgment the approximate date vhen this inaident
took pleoe’

A deLhose and Thalus were the first foreigners who -ame to the
punishment company after Holland snc Pelgium were oecupied. I cmnnot
give you the exaet date. I was imprisoned for toe lonr & time.

q Approximately what was the year?

1L,

- Do you remewher when Germany moved inte Bolgium snd inte
France?

CAPTAIN L¥WISs Ve object to thet question as irrelevant,

An attempt i2 deing mede to lmpeach the witness who has olearly
answered the question.

PROSECUTION: May it please the ocourt, 1 believe he hes given
wore them one date end I em attespting to elerify the spproximate time
thet it took plmce by these gquestioms, If T recsll from his first
testimony, he stated in the spring of a Aifferent year from what he has

fust said.

(Leesar-"{roct)
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PREAIDENT: Objeetion overruled.
e FITEIOE: T don't know. YL nust have been 1941,
QUESTIONS B PEOSEOUTION:

=g I will ssk y™u Ehis question., 'ow lons was it after the German

troops ﬁ’dﬂ«i into Delgium and into France was it that these prisoners ceme

to the punistment empn‘ngl.v st Muchenweld?

A About a wonth after the ocoupation,

R #hen you went to the pntholngiotl goction there at Puchenwald
did you heve an occasion to seas eny tattooed skin?

A Yos, quite fraquently.

2 714 you aver kaow nﬁy prisoner Q“nse 8l in you leter saw there
in the pathalogto?l'snoﬁion? .

4 Yes. | .

- What wags the nnme of that prisonar”

Josaf Collinette.

Did you know Jogef Usllinetts in nis 1ifeotime?

TG. .

Sy A - e g
=N W ;

< “hat kind of tattoo did h»s lwmve on him durlng his lifetive?

A de had a bdir boat on his beokj he had his lege tattooed up to
sbout here, about his ‘nes, arva end the chest was N1l of tattoos as
well,

< Then was the lest time you saw -Jo‘:n(; Collinette nlive’

/ 1 25111 saw him on Iriday and the next week, on Thursdey I
saw the siin, in the patholorical Adepartaont with Josef Weperer. He
was tho chiaf of the puthologiesl Jdupartment,

- S0 you know what the condition of Josef Collinette's heslth

was at the time you saw Lim?

. lio vas very malthy. Night 1 rearrc svmething here?

Yes, what is {t°

(Leoser-iirect)
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A me time Jos f Collinette was called by Dr. Jueller to the
nospisal from the bath. 1 wes guite surprised because this Ur.
Mueller wanted to write & book about tattooa. Two days later 1 saw
hin standing up et the gote and he told me he had had %o move out
and & short time thereafter the skin was lylng at Weperer's plroe in
the psthologiecal department thet I hed lust seen om Fridey and on
Thursday ha was there,

Q Do you krow whet disposition wes made of the skin of Josef

Collinstte’

A Thet was put on the lezpshade where the leg wes, On that leg.
PROGRCTTI™ ¢ No further questions.
PRECIDENT: Court will rocess until three=thirty.

(*hersupon mt 1500 hours the court recessed until 1530 hourss)

(Lesser-Uirect)




(¥Mhereupon the Court reconvenad ot 1530 hours )
PRESIDENTS The Court will come to orders
PROSECUTION: Mgy 1t please the Court, let the record
phow thet 811 the personnel of the Court ove present; all the
personnel of the Prosecution sre present w!th the exeeption of
Sy, Supowitz, vho is absent on bdusiness ~f the ‘rosecution; all
the porsonmel of the Defense are present; ard sll the escoused

sre present with the excertion of Mang Yolf, vhio 1a absent.
The witness 1s reminded thet Ye !s 8t11) under orthe If there
sre any epectaetors In the court moom vho expect to be culled
a8 witnesses, they w!l' pleare loave the court romm,

FMay 1t pleame the Court, the reporter vho took the last
sension informed me that there woo o mismnderatinding with reference
to the m rticular dete of the liberetion of the carp, I would

1i%e to ssk one farther merstion on Afrect exaninution s to that

rattor,
LAW FEXBITE  Is thet the one where the w!tness geld
"February™:
PHOE BOUTION: That 1s eorrect,
PRESIDENT: Pammtpelon rranted.
KUNT LEBSIR, eplled an a witnens bv the “pogsecution, resumed

the stand and reing reminded tiat he wes stil’ under oath,
testifled further throupgh sn interrreter ss follows?

DIRMOT IXANINATION
UBSTIORS WY THE 7.08 BCUTTION:
‘ Er, Leeser, vhat wes tho date thut vyou vere 1iberated
from tchenweld?
A On the 11th of Apr1l the Americans osre, end on the
11th of Yay T waa 1lberated from the cemp,

(Leeser-Llirect) 717




Q  And wien you stnted Ygbrusry before, yom were in

avror, wore you not, with respoet to that dete’ Ap to the dnte

of tha 1'heration of the eerp?

A 1 peve papors which atite we were 1lbercted on the

11th of Anpil and relecsed from eamp on the 2th of Yay,
FRQCBCUTIONS No further cuventions.
CAFTALE LiGItt C,.a.. exam'ngtion on btehelf of the

accuned aelmann.
CRO3S LXANINATICH
VESTIONS BY CGAPTAIN LEGIB)

b iy, Leenr, I yant you to wallk ovar sand trke arothep

look st t'e men vou hove fdentified ne fpckmann and tel) me for

cortein 1f thet tp the men you saw In the “pring of 1041 in
connsetian with the heating of two prisoners’

A Y.ﬁ.
e Apd ag for ap vou ean reenll, thet wne 'n the Spring
of 19417

A b S
Q You nve alae an'te certein thet thase two nrisoners were
af Delrion snd Yutoh madtenality, s thet ripht’

L Y u, I wen the table eldest, and they wore sittine at

wy table in the mmietment eommany,

w0 Py won \maw shet yan): the pocuned For‘lfumr held pt

that t'me’

& " B,
Q@ ¥4 you rotlce vhether or not he wore the Brald of

the ad futant of the empp?
A 1don'g imow thute

(Loeser~ $¥ross)




“ If he ded worn 1t, you vould have peen 1t, 1an’y thet
gof
A No, I alan't look for thet, One slweys looked atraleht
nheed, becsuse one was afrald to look ot him,
Had you geen him before that’
Yos, very often.
Isd you geen him aftor tiwt Inecldent?
Yone
Phen wer the next time you saw hix in Muchenwald?
I canrot state the date exsetly.
Can you tell us wlat year’
A I only lnow ¢hat whon L sew him for the last time he
won walking with the Camp Cormender Noch orm in arm with him up
the streot,

Q Syt you con't fix the yoor, s that right?
A Yo,

P In any event, it was some time after this Incident in
the Siring of 1041, iz that correct?

R Ton,

@  Fow puch after thnt?

A We had no ernception of time in the campe Ve dtdn'yg
vave any Sundeys or holidays. It was al) the sewme for us.

CATTATY LF%10: Oross examination on ‘ehelf of the

necused Foche
QUEBTIONS BY CAPFAIN 1w 183

Q You testifted about this incldent »ith your friend
Josefe "‘hen d1d thig hapren!

(Loeser=Croas)




Sphartly efter Ir. dusller had taken over the patholegloals
Can you tell us what year that was in?
I don't know st althers
Q You testified that you saw the skin of your friend,
Where 41¢ you see that skinf?
A In the pathological department in the glass container
in vhieh they were watered.
§ 44 you see the lamp thade on which the skin was?
A X¥os, five meters away.
o “here was this? Alyo in the pathologlcal depsrtment?
A Yes.
Q  And you recognized the akin sn the lamp shade as being
the skin of youwr friend, is that correet’
A Yesu,
Q@ Can you tell me how large was this ahlp that your friend
had tattoood on hie baok?
A It wes on top; you could only asee the sides.
Q@  How large waz this ship in aise!
£ Thngve were flowers from the amms on the sides about
this big (indicating).
€&  Con you tell us how big the ship was in centimeters?
“he width of the back of & norwal mene

And how many centimeters would you ssy that waa?

I assuane 40 centimetern.
fiow tall was 107
Perhaps 35.
@  This ship covared the whole baek of your friend, isa's
that so?
A The uprer yart of the back.
(Leoser—Crous) 1720
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< nd this lamp shade that you saw with the ghip on it,
slso had a luman leg on 1%, is thet correect”

A Yoz, the bones.

R Do you rememdber how many ruets thls ship hed?

A I only sew the ship on the beck and not on the lamp
later on. ’

&  Llan't you Just testify thit you saw the lamp shade with
the ship on 1¢7

A Ep, I stuted tret I sew the skin in that thing, tut I
atated that I saw the srm tattooes on the lamp shade,

) S50 that you never saw & lamp shade with & ship on 1t,
fia that right?

@ Since Dr. Nueller was Iin the room, snd 1 was standing
in the door, I could not go near 1t, becsuse I wer five meters
away from 1%,

§ S99 you never saw a lamp shade with & ship on 1t, did
you?

\ Kot the ship, only the arm tattooes.

CAlTAIN LI I5: No further quostions.

DEFENSE CUUNGML: Ko further oross examinstion.

PROSECUTION: .h‘o further questions.

PRESIDINT: Mo questlons by the Court; the witness
is exoused,

FROSECUTION: My we ask thet thds witness be oxcused
from further atterdance ot the trial, 1f it 12 sgreecble vith
the PefenseCounsel’

DEFENSE COURSEL: Vot from further attendance at the
triesl} only temporarily exoused.

(*hereupon the Wi tness was excused snd withdrew,)
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PROSECUTION: Th.a Prosecution calleg as 1tse next
witneas 'obert Leibrind,
ROBLRT LEIRFAND, called ss a wltnoss by the ‘rosecutlon,

being first duly sworn, test!fled through an Interpreter as
follows?

DIRECT EXAMINAY

QUESTIONS DY MR, SURONITES
“hat is your neme, vlesse’
Fobert letbrind,
Tour ares
46 yonre old.
“her do you live’
Stuttgart.

~ #nd your nationality:
Cermen,
¥hat is vour pregent profession ox» osceunntion’
Eattor,
Bditor of whatl
Ur a magezine.
Vere you evar a prisoner st Duchenwel 67
Los.
From when to when?
A From Saptember, 1050, until the liberation by the

Americsn troops,

Q My, Leibrend, what work did yo: dé as & prisoner

at Puchenwalé, snd vhat were the reriods of time that you dlé
such work?
A Fiwat I was in the carpenter shops then I wee elok

for » poriod of timej then as of the beginning of 1943, I worked

(Leibrand=irect)
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in the detsll Gustlolf workse
Q While you were in iuchenwsld, ¢ilé you et Lo know @
msn by the nume of :ineecker?
A ‘ez
vhat position ¢l¢ he hold &t Suchenwelc”
lis was labor service loader.
~ Apd curing the time that jou wore at Duchenwuld
sbout how meny tlues dld you come In contact with this Zinecker?
" Luring the tine vhile T wes o eclerk in the detsil
(ustloff works almost dullye
) Li¢ you on sueh occan'one have en opportunity to
observe nis trestment of ;risonera’

“r
-1

Yell the Court,  lesss, ir, Lelbresnd, bow dic winecker

treat prisoners?

-~
{ 3

: Zincckor was fenrsd by the prisouers; he wan very rough
and sdstreated jriscrners very of'tens
ihen you say "mistrested then™ Just wist do you zesn:
iig beat thenm.
witl: what!?
A Vepry ofton he Led o ¢ lcky=at tluwes, clso with Llows
from his [lst.
“ wben he hit them vwith & etick, whut was the elize,
approxlusately of that silick
& Ig might lave been a meter, s rater twenty.
‘ Aud how sevorely ¢ic he best these prisonera wihen Lo
beat Lo with & stick or with lg fisti
h I cunnot recull any speclilec cuaes sny Lore, Lecuuse
1 saw meny cspnes, bul &t one tiue I recell & cune vhere Lo beatl a

{Leibrsnd=Direct)




prisoner until & prisaner bdleds 1 could obesrve It very closely
Lecausne I wes slunding elose Ly. ! took that prisoner down to
the medle on the work detall,

- In generul, vhat were the nationalities of the prisoners

besaten by Zineciker elther with s stlick or with his fist
A sliose ware prisoners of ull natlionalities. In the
last case which I heve related he wees a-?ronchman.
4 Approximately durln: whet perioc of time ¢id¢ these
bentings teke place?
“ Falinly in 1944,
“ Can you describe to the Court, if you have any recollection

of 1t, the approzimete months that mueh tastings occurred:’

" Koe
B

in wint part of the cemp die such beatings oc-upe

i 4L the pate.

Q Lo you know why these prisoners were beaten Ly
cinecker:

A He hed ell kinds of reacsons-=for instence, wheri, In hia
opinion prisoners were mot marching oul of the pate in good order,
or unless priscners did not take down thelr cups fest enough, or
If they couldn't get Lo their detalls fest encugh. T™n the case
which I have related, ;risoners were neoded In the Oustloff works
from the Oustloff detail to perfors s certrin kind of work.
Frisoners were callied by the com-uniecatiosn systen, and this
Frenchnan evidently dlon't come fzst enouph.

Q In th a specific instence of thls prisoner', beling
bteaten by iZlnecker, how fer were you frox .lnecker snc the prisoner
when thls Iinstence occurred?

(Leibrend=iirect)
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Perhaps five metors.
Q And in general how fur ware you from ihe beating
incidonts in shich Zinecker wes Involved wien they dla oveur:
A Yhet varied, but often 'n the proxtuity of 10 te 15
metorae
&  if you saw Zinecker in the court room today, co you

think you could reco nize Hir?

'S I think =0.

“ fake s look around in the eourt ro m, pleace, &nd
show to the Court the men you imew nt Puchorwald wr Zlnccker:
A Nunber 3le
MRe “UROVITZ2: Lot the record show, wuy 1t please the
Court, that the witness hed corractly *dent!flecd the eccuged
Zinecker. The prosecution has no further cusstlons.
DEF SNAE CINSFEL:  YNo orors exdningtlion,
PREATDINT: ¥o (uentiorns by the Courte The wltness
is excused,
KN, SUROUYYZ: May the v»itness e cxcused from Turther
attendence at the hrtel?
DEFVINSE COTUNZIT.s Ko obfeotiome.
FEERILENT: Fo may be.
(Whereupon the w!tnesns wne excused snd v!ithdrew,)
PROBECUTIONG The 'rosacution cells es itr next witnoess,
mey it please the Court, Ir, irie ¥ather,

FRIC FATHEE, onlled as & witnane by the pogecution, beling
first duly sworn, testiried through eu interpreter ss follows:
DIRLCT EXAMIBATION
LY Miie SUNORITES

" “ta e your nane, please.

(tathor=bireect) 1725




hyle Eather,

khen were you born

18 July 180GC.

Mt Le your ususl residence
Uoettingere

vhet 1s your nutlonsllty, please!
Uermale

and yotyr profession

rhys iclatie

Wee you ever on cuty st luchenwelc Concentration Camp,

Yes.

In what capacity «ld you serve at Fuchenwnlic

VRECIDENT: Was ho en inmete of the camp¥

MKk, SUROBITZ: Yes, sir. Loes the Court dezire to
advise hin of nis rights’

PRESIDEKT: At this time I desire Lo inform the w!lt oss
that Le does Lot have LO snawer eny questiocn thet would tend to
inerininste Lime. iroceede.

WITuESS: 1 was in buchenweld twicee Iuring the first
14 deys I served iIn the prisoners' hoapllel; anc for the other
five months I was in charge of the medlcel wvelfare of the Lr00PS. .
CULGTIORS BY MR, ODURORITZ:

@ fhis second period, doetor, from shen Lo when wa: 1t7

A Pron 350 October 1944 unt!il 11 aprll 1945.

W ihen you were in juchenwald on the 10th of Aprdl, 1940,
weren't youTt

» {at.

(Ka ther=iirect)
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Q Do you recall en incident ocourring st the geta of
Puchenwsld Conscentration Camp while Lhe prisoners were filing out?

A I would like b0 ssk what ineldent.

- Dié you ever notlece any mnistrestment st that btime and
et that place of any ; risconers’

A is &+ recall it, I saw two lnetances whareby prisoners
wore beaton. Thet was cduring the tlme they left the canp.

Q Vell, how were they lLeuten

A As fer e I can recell 1t, with a stick.

. ho beat them?

i I didn't know the man, snd I wouldn't Le able to recognize

him sgelne lie wus & non-cormissioned officer.

Q bid the prisoner beaten fall on tle floor, or did he

remein upright, or what’

A These prisoners remsined standinge

. vhat tiue of the day was this.

A Approximately 12:30.

0 Lid you novlee vhetlhwr the Camp Commander Fister was
there?

I During that Lime he stayed there,

] Do you know whether weldeck wus there!

“ Yot

Q #as ke stending there together with Fister at that time
at that place?

CATTALE OROTH: 1f the Court please, the gquestion is

losding=-a very sugsestive question snd not to ke p rmitted.

PRLSIDERTS ObjJectlon sustal ned.

(Kather=Direct)
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vas he gtanding the e together with Flster at tha time and

that place?

GAPTAIN GR THy If it pleass the oourt the questicn is leading
and not € be permitted.

PaARIVERTy Objection sustalned,

q How far were Nafeok and Figter from thia tnofdent tha® you have

Just desor bedl
A it sould ha & besn approximmtely 15 o Z0 maters.

< Abeut how sany prisonsrs wers Zardiiang cvt of the gate at that

A hs far as I oan remsmber they came out cf the gale irdividually

single rile.

Q Eow fer wers y - y urself frem ‘aldeck en' Flgter at that time?

A I war stancing on the cther sides [t mipht have bean away &
distance of 0 meters.

Q How lozg 41¢ y - cbserve ‘aldoeck and Fiaster ss being thsre at
thet place?

A Porhaps five tc ton minutes.

~ Then @18 you 2o eway ¢r &ic they go away?

A i don't recall anymro.

Wi, SUR 2]7.s e fursher questions.

{OT R JACKiN: Croes exsmiration on Lehalf of Lo accused Pligter.

”~ " - o4l o
T Adh s ¥

7T, 83 BY WM CR R WACKER

Q e gou k ow whathor [later had anything %< o with the beating

of the nom commissicnsd officer?

A Ho.

Did yru gee whathor Fister observed it
A T ean't ascertain that,

(Kathereoross)




DECT K SACKERy No rfurther gquesticns. .
DCOT R AHETMER; Cross examinaticn on behall of the sooused
Prinece su "mldeck,
QUESTY ¥3 BY X CT R AHRIMIN,
q Pid y v notice whother Frince 'aldeck cbserved the beating of this
priscnar?
A T cannot answer that question, 7 didn't speak to them about it
and ] éon't know whether he notieed It,
PO R AHYTIMEXY Thet is all,
RE)TASCT BiAMIN "IN

QUESTY N5 BY W, S ROWITIs

X These prisners wers filing cu' cf the gate at that time werem't

they?

Yes.

“here wore #aldeck snd Plster looking at that time?

As far as J oan reesll 1% they were ocnversing with each other.

Mk, SUROWITZ: May 1t please the court, 2t thig time the prosesution
asks that the witness be declared » hostile witness cn the "asis of statements
that he previously made to wit cn the 12th ¢f June, 1945--stateuents duly
sworo to both in Germand and in saglish an! s statement, furthesrsore, writtea
in 51s own handwriting. - would like to aross exsmineg the witneas «n the
basis -1 the st .temsnts he made at that time with respect to this particular
iceident.

DOCT X #ACKERs 1 cbjeet to that, It ia mot the corresoet redirsct
exan! ration,

Mi. BUROWITZ: It 1s net Intended as redirect. ‘t is cur Intemtion
to deelars him as a hostile witness and as s hostils witness to declare him
as a defense witness,

(Kathorered ireot)




ikis is an 35 looctor who has made a statement two years ago. I

oan attempt to refresh his recolleetion by showing him a statezent he wrote
and then If thet dees not rofresh 'is reacllectisy at thnat poiant ' regqueat
the right toc denominate h!m xa a hestile witness. .

PEP NiZ OCUNJELs The conteation of the def'anse ia that the
prosecution has last the cpportunity te deslare & hostile witness. 't Is

to be ‘sue ¢n direet examiration and not n rdtulct examination,

Mt, SUROWITZs If it plesse the occurt, as a priseiple of law that

is utterly incorrect. 7The prosocuti o never knows whether or not a witness

411 go back on the statements previcusly made until he does sotuslly gc back

on them and at tha® point 1% has an opportunity to declare nim as a hostile

witnesse As a mattor of fmot *he inferense waich was left at the end of the
direct examinsticn wag that both faldeck and Fister witnessed such an
ineident desoribed by the witness. However, ercss examinatior made 1%
appear that the witness himsel( o ntroverts the inferemee whieh he oreated,
Consequently, ! respeotfully submit te the ccupt thet the witness first
should be requested to refresh his recollection w'th the statoment writton
in his osn handwriting an' gwora to by him and seccndly 1f at that tise he
atates that 1t does mot refresh his reccllection he sho.l¢ be doclared

s hostile =itness nrd deemed ss aueh and eross sxamined by the prosecution
cn thig particular ineicent.

DCCT R WACEEXs This questicns should havse beer cleared by the
prosecution fr um the begirning. It is met the fault of the defenss that
the prosscuticn has not dome so, However, it ip belng obj cted % ss not
be!ng the right redirect.

LAY ¥ENB'As You maintain thet this witness made statements in
writing or otherwise to the presecuti-n prior % his taking the witneas

stand,
e JURNSITZs T™his witness, a9 maintained by tha prossoution,
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sade a statement in his dwn Randwriting on the 12th of June, 1948, by
duly oo'qoiut Amariosn autherities sx! that nilg stetenent was subgerided
and ywrm ¢ by the imerioar suthorities bdeth In Jermend and !n inglish,
and 1t §3 furthermors gtato’ thet sush n stetamentes-

La% ¥ MDRy (n what date?

Wi, UK WITSs The 12¢h of Jume, 1948, Purthermere, it s otated
for the rasort that on ar ‘ntorview vith the prosseuticen the withess stocd
vy u-.l gtatement ke hat made two vears arc, Dut pow cp the witness dhalpy
he hes absolutely comtradioted tha ststemant he made twu yesre age vhen

nis recclleotion was certeicly sure fresh, ‘ongequently, we ccuidn's

antioipate » hostilae withnegs ot that tisw,

LA” WMy Subleot te ol jestien by any mambsr of the scurt

the law nenbor will make the ruling fer "hae president,

The aurt eorsidors thilag an trpsachment -n the part «f the
pressgution, The chieetinn of the defenas g sustained,
LTRETIONS BY M, SUEDOTTE

3 I a3% you ‘cater Yather whother or mot v race this statement

cn the 12%h ~f June, 1948 sn’ whoether your s'meturs sppesrs therson,

CAPTAIY G TEy  aat ‘s chbjeoter te unless 1t {3 Tirst submitted
te the defense ecun-sl,

M, URWITZy ) ahew Shim dcoument to the reperter and ask that
1t be marked g rosesuti - as +-hibit for {dentifeation 33 ard the nglish
tranelation thoresf as 38«4 for tdent)fisation,

(o desuments reoferred to were merked Frosse.ti-ng
uhibive 35 and $8-4 for ldmetification,)

S USTR NS BY Wi CUWulrxde

s Jostor Sather, is this ywur sigmature on p» seoutions exhivit for
{Canti ‘gation 337

i Tas.

(Katharersdirast)
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4 Dostor Kather were all of these papers on prosscutinne exhibit
33 for identification writtsn by you in your handwriting?
A Yos.
4 Dootsr Kather J nsk you to read this paragreph on preascutions
exhibit for identification 23 (indicating) to your self.
OO ANEIM:Rs May 1t plesss the court, 7 objest to this on

the basis of the rvling whioh has bee: mede before by the cowrt andeee

PRRSIUENTs Chief defense counsel take up this matter and handle

1t and not have sll the defense counsels on 1t.

M, SUROSITZs T maintain thet the paregraph should be read by the
witness to himgelf,

DEPENY TUN3.Ls May 1% plesse the court the defense cbjecte to
the witness reading this plece cf paper on redire -t examination. e has not
showm any loss of memory. e has testified very positively ccneerning his
knosledze o tha ineldent and it is net propsr %o refresh hig memory in
order to ocontradiot him.

LA NIMBERy It is propor for the witness tc resd the paper. The
sourt doesn't know what this paper is all about yet. "o will make a ruling
on the questicn thet follow 8.

QISTE NS BY M, SUROWITZ,

4 Have you resd thet Doctor Rather?

A Yose

X Dootcr ®ather, after reading the paragraph that ’ have just shown
you on proseeutions exaibit for identifiecstion 33, is ynur reccllection re-
freshed ccngerning the inoldeat which you have Just desoribed to the oourt?

DEFMNYY 0 UN®Ls That question: is objected to on the basis that
the witness 41d not show any loss of memory over that imeident and therefore
1% 18 nct proper.

PREST TNTy Objection sustained,

(Kathereradirest)
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U STY N5 BY M, TUROWITLs

Q Doeter Kather was your memory cof the ineldent whieh y-u have
previcusly described o the scurt better on thoe date that yrou uade this
document than it s todey?

PEVENGE T UNG Ly ObJected to on ths tasis that he is tryisg te
fzpesch his own witness. ‘hat quastion hes slreacy bee: ruled on by the
eourt.

PROSECUTI Ny May 1t plasse the court, ! would like te be heard
for just cne yement. “ith respect to a witaess having made a prior
sentradictory statement, It !s porfectly pormiseible for the witneass to
bs asked whether or m* on such mad sudh a dete he ma’e s stotoment which
was inconglstent with his presert tostimeny fer the purpowse of showing
solely that he hed mede a previcus incomsistent statement, °f course thet
statemant cannot s used by the eourt t Interpret the truth or falaity
of the fasues 1n the omse, but for the purpose of ghowing that he did made
that previsusly inconsistent statoment, -

hw Y Rs Thet ia oorrect, but not with regpeet te your owa

PEESINTIT: "bjeotion suatalned,

M, URO 1T 3 Ko further questicons by ths prossecuticn,

DEFTHix oL UN 2Ly No further gqusstions by the defense,

P S5TDUSTs BNo quastions by the sourt, the witness e eicused,

B ouCiTY %y I han' thoe reportsr a cogument and ask that it be
marked prosecut!-ns exhibit pumber ¥4 for fdentiriocation.

(The documant referred to «as warked Frosecuticns
Exhibit 34 for 1dentification,)

PR MTF Ry e ¢ffer 'n evidence, may it please ths court, the
signod sworn stetemmt o thae sccused Blwin Yarie Yetren=51lenbogen which

has bean marked ‘roassouti ns ‘xhibit umber 3 [ r ide tificablen,
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DB 0¥ & UN'*Ls No objeeticn,
PEITIEEYT: Prosecutiong "xhibit lumber 34 for $denti isation will
be received ‘n avidence an’ made a part of ths record,

(The ¢o- ment horetofore merked Pros=cutions
Exhibit Nusmber 34 lor identi/i-ation was recsived
in avidence as ‘rogeouticrs "xhidit Number ¥, is
attached hereto, and sade & part ni the record.)

P CTIT X Ve ask pormission to rea’ prossouticas Lxhibit Number

34 to tha ccurt at this time,
PEESITT' Ty Fermission granted,
(oreupon the presceuti-n read Irosecutions 'xhibit Nusder 34, the

inglish statement o¢f the mcoused Zdwin Marie Eatzoen-illembogen, inte
the regore,)

(thereup-n the ‘nterpreter translated the aforemsntlonsd [xhibit
intc the Jerman language.)

ATTUTED EAT/EN=FLLARG GENy  If 1% pleage the court, May | made
a short statement?
PATSIDENT) At he proper time yru omn take a statemant,

The court will recess until ¥onday morning at 09.0,

(‘hereupcn at 1650 hours the court recesasd,)




